

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre.. 9 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de mas grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director

Apartado de Correos 981

Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADRID, 9.
Administración: SAN ROQUE, 7

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante.

Numero suelto, 10 céntimos

LA OFENSIVA DE LAS DERECHAS

Libertad de enseñanza

Circula por los periódicos un plan de reforma de la Segunda enseñanza, incubado, a lo que se dice, en el actual Consejo de Instrucción pública. Los ciudadanos ingenuos, poco al tanto de los temas predilectos en las propagandas clericales, se extrañarán de que ahora, en estos momentos, en circunstancias evidentemente transitorias y excepcionales, se quiera improvisar cosa tan delicada, tan técnica, tan opinable—tan ligada, en el fondo, con el problema de la relación entre el Estado y la Iglesia, el que más apasiona y divide a los españoles.—, como la reforma de nuestra enseñanza secundaria. Aún cabría pedir que esa reforma la impusiese un Gobierno de carácter dictatorial, si se tratase de una mejora puramente científica y pedagógica, sobre cuya conveniencia estuviésemos todos de acuerdo. No es éste el caso. La trascendencia del proyecto no es técnica, sino política. Desde el campo estricto de la Pedagogía, las personas de mayor capacidad y autoridad puestas en el trance de elegir entre el plan vigente y el que ahora se propone, difícilmente podrían hacer otra cosa que encogerse de hombros. No hay en el proyecto, por lo que de él se dice, ni un pensamiento central y de conjunto, ni un concepto nuevo de la enseñanza mal llamada secundaria, ni un sentido educador, ni una idea sobre la formación, selección, mejoramiento y vida espiritual del Profesorado. Se trata de uno de tantos planes, no de verdadera reforma de la enseñanza, sino de inorgánica, superficial y estéril mutación del cuadro de asignaturas.

Pero, sin embargo, el intento tiene su importancia. Porque nuestros inefables reaccionarios, pasando por encima de elementos miramientos, quieren aprovechar cabalmente estas circunstancias excepcionales para desarrollar una ofensiva general de las derechas. La batalla ha de darse principalmente en el terreno de la enseñanza. Es «la lucha por la escuela», la lucha por el dominio de la escuela, el asedio a los establecimientos del Estado, que constituye, desde hace setenta años, la gran aspiración del clericalismo en todos los países, y más que en ninguno, en el nuestro.

Tienen siempre las derechas en esta contienda dos objetivos esenciales. El uno es la consagración doctrinal de su triunfo, con la consiguiente humillación del vencido; la enseñanza de la religión, no voluntaria, como respondiendo a las convicciones del espíritu y a los anhelos del corazón, no, sino impuesta obligatoriamente, a la fuerza, violando la conciencia de los disidentes, con riesgo de fomentar, a la vez, la sumisión hipócrita y la cínica impiedad. El otro objetivo, más importante en el fondo, más práctico, consiste en obtener la que llaman libertad de enseñanza, o sea una disminución y, hasta donde se pueda, una supresión de la labor, influencia y tutela del Estado en la obra de la educación nacional, sabiendo que a medida que pierda autoridad el Profesorado oficial y pierdan fuerza los establecimientos públicos, ganarán fuerza y autoridad las Congregaciones y Ordenes religiosas, que ya aquí monopolizan casi la Segunda enseñanza.

Pues bien; estas dos aspiraciones de las extremas derechas, enseñanza libre y religión forzada, están plenamente satisfechas en la anunciada reforma del Bachillerato, que, si carece de valor pedagógico, no se halla falta de intención política. ¿Es ésta, realmente, la obra del Consejo de Instrucción pública? Toda la opinión liberal ha venido censurando, una y otra vez, la tendenciosa y parcial composición del actual Consejo, herencia del último ministro maurista, milagrosamente salvada en el naufragio de lo que llaman el antiguo régimen. Que no lo olviden, pues, cuantos deban saberlo. Los dictámenes de este Consejo de Instrucción pública, en el que por primera vez se sienta, entre otras personas de hábitos sacerdotales, un representante de la Compañía de Jesús, responden sólo a un sector de la opinión pedagógica española. Y no se alegue que hay en él, como es cierto, algunos eminentes profesores de criterio más amplio y avanzado. No bastan a modificar allí la nota general y predominante. Las excepciones confirman la regla, cual lo demuestra la ingrata y admirable labor del Sr. Cossío, que, amarrado a esa galera, salva un día y otro día el principio liberal por medio de votos particulares, siempre solo, disidente, aislado, en aquella Sección primera, frente a otros siete votos, todos de la derecha.

Si esa proyectada reforma de la enseñanza secundaria prosperase—que no prosperará—, o no podrían hacerse en España bachilleres, y, por lo tanto, médicos, abogados o catedráticos más que los católicos, o habrían de pasar quienes no lo fueran por la inquisitorial violencia de recibir nada menos que seis cursos de una religión en la que no creían. Más aún: en los últimos cursos, según el nuevo programa, tratará

el profesor de las principales religiones históricas; estudio excelente, pero que en una clase de carácter confesional y dada por un clérigo, tomaría inevitablemente un sesgo polémico y obligaría, por ejemplo, a un alumno protestante a escuchar, y aun a repetir de memoria, los ataques a la fe de su conciencia y a la Iglesia de sus padres.

Y mientras se pide que sea esclava la conciencia, se pide que sea libre la enseñanza. Con el nuevo plan, los alumnos de los establecimientos privados, y, por tanto, los de los grandes colegios de las Congregaciones, incorporados a los Institutos, no tendrían que aprobar ya sus asignaturas en esos centros del Estado, donde, aparte de los ejercicios finales del Bachillerato, no se les pediría sino un solo examen entre el cuarto y el quinto curso, ante un Tribunal formado por tres catedráticos oficiales y dos profesores de los colegios. Además, los directores de esos colegios pertenecerían a los Claustros de los Institutos. Un paso más, y habríamos realizado la fórmula clásica de la política pedagógica del clericalismo: «En materia de Instrucción pública, la misión del Estado es preparar su propia desaparición.» Un paso más, y habría ya llegado—como quiere el padre Teodoro Rodríguez, culto profesor agustino—el día venturoso en que el Estado no tenga necesidad de mezclarse en materia de enseñanza.

No vale la pena de entrar ahora en el fondo de la cuestión. Los exámenes no nos interesan. Consignamos tan sólo el hecho de que toda modificación, por sencilla que parezca, que debilite o que acentúe la acción pedagógica del Estado, acentuando o debilitando, a la inversa, automáticamente, la acción pedagógica de los 71.815 religiosos y religiosos que hay en España, según la última estadística oficial, no será nunca una reforma de alcance meramente técnico, sino la más política de las medidas políticas, la más honda, seria y eficaz de las campañas ideales de derecha o de izquierda. Y, sobre todo, cuando se trata de la educación secundaria. Porque notorio es que en esos grandes colegios de Segunda enseñanza es donde principalmente están en juego la influencia social y los cuantiosos intereses económicos de las Congregaciones docentes. «Aquí está Rodas; aquí hay que saltar.» No es raro que el primer asalto se haya preparado contra los pobres Institutos.

Licitas son, ciertamente, esas campañas de izquierda o de derecha. Pero lo menos que puede pedirse es que se susciten en momentos de normalidad política, ante Gobiernos que en tales cuestiones puedan y deban tomar partido, respondiendo a las voces del país, llamado a votar y a decidir en un ambiente de libre controversia. Ahora, no. Y aun después, en la sazón oportuna, habrá que preguntarse si es discreto enturbiar con el polvo de estas luchas la serena claridad de las aulas, y si, en vez de estas ofensivas y contraofensivas pedagógicas, no se acercará ya la hora de la obra común sobre bases de recíproca tolerancia, de amor a la verdad y al bien y de sincera concordia.

LUIS DE ZULUETA

EL ALZA D L FRANCO

Paris, 13.—Le Matin señala que muchos especuladores a la baja de Amsterdam y Milán se vieron ayer en trance de quiebra en algunas horas, a consecuencia del alza del franco.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Berroa, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Antonio García Romero, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Luis de Sirval, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

PAISAJES ESPAÑOLES

RECUERDOS DEL PARAMO

He aquí la semejanza del desierto; la inconcebible seriedad de llanuras arrasadas a ochocientos, a novecientos y hasta a mil metros sobre el mar; el terrible país donde el suelo es una llama convertida en polvo, como decía Eduardo Zamacois.

Arriba, nada más que el solazo veraniego, derramando a raudales su agría luz sin clarobscuros ni matices.

Abajo, la sencilla horizontalidad lacustre, sin un árbol, sin un charco, sin una mancha verde.

Olor por todas partes a hierba achicharrada. Como único representante de las aves algún buitre, que se cierne solitario ventando la carroña.

Ni una sombra ni una nube en el inmenso fondo azul, donde sólo se acusa la silueta de tres seres vivientes: un gañán dedicado a su faena y las dos mulas que tiran del arado.

El gañán y la yunta van y tornan perezosamente como si presintieran la inutilidad de su labor.

La puntiaguda reja, en franca lucha contra la dureza del suelo apisonado, deja una estela flotante de polvo amarillento, que otra vez cae sobre el surco sin haber conseguido elevarse hasta la altura de la esteva. ¡Horrible todo!

Como escarnio de este esfuerzo, que allí, sin duda, considera absurdo la Naturaleza entera, parece que se escucha la voz sarcástica de innumerables fuerzas inconscientes.

El cielo.—No querré llover.

La tierra.—No querré criar.

El trigo.—No querré nacer.

Las mulas.—Pues entonces, ¿qué estamos haciendo aquí nosotras y «ése»?

También parece que, como defensa contra el sueño y el fastidio, siente el hombre repentinamente cierta coacción de expresar en coplas sus personales conceptos sobre el arte y la belleza, y en medio del gran silencio, envenenado por un tedio que se masca, rompe de pronto a cantar:

Como estás solita en la cama, yo soy tu dueño, tú eres mi dama; yo bien te entiendo las maturrangas. ¡Gorral! ¡Gallana! ¡Ooooh! ¡Arreee, mullita torda, cascabelera; a las hijas del amor... ¡Soooh!

Ha llegado la hora de «la suelta». No hay agua que beber. Las mulas, desuicadas, olvidan su sed mascullando el pienso seco de las cebaderas.

El mancebo descansa a la sombra de una manta suspendida del tendal. Resoplando, se enjuga la frente. Descalza sus borceguies y les sacude boca abajo. Luego, mientras busca por los recovecos de la alforja el trozo de pan y la pequeña fiambrea, vuelve a reflexionar, como el día antes, sobre su suerte, siempre triste, y su vida, siempre amarga, y, encarándose con el vacío, vuelca el fondo de su pensamiento en una sorda imprecaación, formulada a empujones entre cada dos bocados:

—¡Maldita «sia» la pena negra y este perro oficio que uno tiene! ¡«Dende» que amanece, removiendo tierra! ¡Maldita «sia» la...! ¡Como los sapos! ¡Y no poder uno escapar aunque «fuá» a los infiernos! ¡Y un día, y otro día, y así «tós» los días! Y luego, ¿«pa» qué? Porque es lo que yo digo: «Tó» esto, ¿«pa» qué?

JULIO SENADOR GOMEZ

MOVIMIENTO SEPARATISTA

El Yucatán quiere emanciparse

Méjico, 12.—Comunican de Mérida del Yucatán que se ha declarado un importante y vasto movimiento separatista, movimiento que abarca todo el Yucatán. Hasta ahora no se conocen detalles concretos de lo que sucede; pero existe la impresión de que ha sido provocado por el revolucionario de la Huerta, quien, según todas las noticias, se propone establecer en Mérida su cuartel general. Además será bien acogido por la opinión del Yucatán, que desde hace mucho tiempo viene trabajando para que sea declarada esta región Estado independiente.

El Gobierno se ocupa de esta cuestión y el general Obregón no ha ocultado su impresión de que este nuevo conflicto no es de solución fácil, ya que las comunicaciones existentes entre el Yucatán y el resto de Méjico no son buenas.

El exkronprinz reclama un regalo de boda

Francfort, 13.—El ex kronprinz ha reclamado al Banco del Imperio la entrega de un regalo de boda, consistente en un servicio de mesa de plata de ley para treinta personas que le fué ofrecido el año 1905, con motivo de su boda, y cuya entrega se fué demorando, por no tener los artículos ultimado el trabajo.

El ex kronprinz ha manifestado que su actual situación económica no le permite renunciar al mencionado presente.

EL PROCESO HITLER

Siguen las declaraciones

Munich, 13.—En la sesión de ayer, jornada trece del proceso Hitler, fueron escuchadas las declaraciones del jefe de la Policía regional bávara, coronel Seisser.

Dice que aconsejó a Hitler que sostuviera a von Nahr y que se abstuviera de provocar cualquier agitación que pudiera motivar la intervención de la Policía.

Estima que el general von Lossow fué el que provocó el fracaso del golpe de Estado organizado por Hitler y reprocha al general Ludendorff de haber pactado con Hitler.

Esta declaración provoca un violento incidente, protestando los acusados contra las declaraciones del testigo.

A continuación, von Khar contesta a varias preguntas de la defensa.

RECEPCION EN EL AYUNTAMIENTO



EL MINISTRO DE PORTUGAL, CON LA REPRESENTACION DEL EQUIPO DE FOOTBALL DE LA GUARNICION DE LISBOA, EL ALCALDE Y EL CAPITAN GENERAL DE MADRID, AL TERMINAR LA RECEPCION CELEBRADA AYER EN HONOR DE LOS PORTUGUESES [Fotografía de Alfonso.]

IDEOGRAMA

“Años de miseria y de risa,”

«Si el mérito puede ser vencido por la fortuna, nunca pierda en la adversidad el vigor para soportar la desgracia.»

PLUTARCO. (Tiberio y Cayo Graco, LL.)

A ese Eduardo Zamacois, narrador incomparable, literato excepcional, ironista amable y preclaro dominador de la fama, que hoy comparte con Insúa, Hernández Catá, Fernández Flórez, Concha Espina, Carretero, Pérez Lugín, Miró y otros novelistas de fuste el favor de los públicos, yo le he conocido muy joven, casi en la época de su vida que describió tan prodigiosamente en uno de sus libros; pero, sin duda, muy anterior a los «Años de miseria y de risa», cuya nueva edición acaba de dar a la imprenta y que ya hace tiempo mereció mi sincero elogio. Era un muchacho espigado y bondadoso; pero en su mirada fulgurante, en su frente despejada y aliva, en su sonrisa peculiar e inconfundible con ninguna otra, se adivinaba al luchador futuro, capaz de arrostrar todas las adversidades y de sobrepasar todos los obstáculos. Nada, en verdad, revelaba en su porte la miseria, y aun tengo para mí que Zamacois no ha padecido verdadera miseria. Ha sufrido, es verdad, privación y pobreza; pero siempre ha visto el porvenir abierto. No hay en el Mundo años de miseria y de risa. La verdadera miseria es lóbrega y triste y lleva aparejados el acobardamiento y el pesimismo.

Acaso Zamacois ha sido algo desordenado; pero esto le ha favorecido como escritor; ha podido crearse a sí mismo, ver la realidad desde muy diferentes puntos de vista y a través de muy opuestos prismas. Sin eso no hubiera podido escribir las maravillosas páginas de «El otro» y de las «Aventuras de un vagón de ferrocarril». Consagrado aun estudio sereno, hubiera sido un ensayista de la talla soberana de Alomar, de D'Ors, de «Andrenio», de «Azorin», de Pérez de Ayala, de Ortega y Gasset, de Soriano o de Zulueta. Para ser un gran novelista le era menester vivir esos años de agitación, de privación, de contrariedad, siempre gallardamente afrontada, durante los cuales su espíritu se ha fortificado y templado y su intelecto se ha hecho capaz de acometer y realizar las empresas más arduas.

Un aficionado a las vidas paralelas podría hacer un interesante estudio comparativo entre Zamacois y otro gran escritor de muy diferente temperamento y que también nos ha contado sus años de lucha: Gómez Carrillo. Hay en ambos un organismo férreo, una voluntad infatigable, una percepción exquisita y una enorme facultad creadora; los dos han recorrido el planeta buscando sensaciones nuevas, adaptándose a todos los climas, riendo bajo todos los cielos, asimilándose todas las costumbres; pero Gómez Carrillo lo ha visto todo desde un punto de vista artístico; es un heleno. Nadie como él ha quintaesenciado la belleza, desde los tiempos clásicos, y, al mismo tiempo, con una modernidad y una elegancia digna de los escritores psicólogos parisinos. Zamacois lo ha visto todo desde un punto de vista más humano; su característica es el «humor» inglés adaptado a nuestra raza y perfeccionado por una piadosa conmiseración de los errores y defectos ajenos y de los propios. Españoles ambos hasta la médula, tienen, no obstante, en su estructura espiritual diferentes abolengos: el uno, galo, y el otro, sajón. A pesar de su diversidad, es fácil comprobar en ellos afinidades sorprendentes.

Al modo de estos dos jefes de la literatura española contemporánea, deberan otros escritores contar sus años de lucha. Veríamos que todos ellos supieron reír, o por lo menos, sonreír, ante la adversidad, como el entrañable y bueno Castroviejo, tan merecedor, como ellos, de ensalzamiento y mucho menos afortunado en sus empresas. Algunos, como el gran Blasco Ibáñez, no nos referirían sino magnificencias y nos interesarían menos, a cambio de deslumbrarnos con sus victorias; pero otros nos conmovieran muy hondamente, enseñándonos a soportar con estoica serenidad, no ya la miseria, sino la injusticia, el ajeno desconocimiento y el irremediable e inmerecido fracaso.

Estos años de miseria y de resignación muchas veces no son los primeros de la vida en los cuales las energías reaccionan y vibran pujantes, sino los postreros, en que nada puede consolar de la pesadumbre de los recuerdos y del derrumbamiento de las esperanzas. Tales fueron los últimos años de Alfredo Calderón, el más claro de los entendimientos contemporáneos, el más amable de los adocinados, el más austero de los sabios y el más sabio de los maestros de conducta. También sonreía; pero con la tristeza de quien no sonríe sino a su desventura propia. No; no fueron los suyos años de miseria y de risa; lo fueron de pobreza y de melancolía. Fué un vencido; pero un vencido que, como el soldado de Maratón, supo caer y morir con decoro.

La situación, según Primo de Rivera

Con motivo de cumplirse ayer los seis meses del movimiento de Barcelona, el general Primo de Rivera recibió por la tarde a los representantes de los periódicos madrileños...

Comenzó diciendo que todo el país aplaude al Directorio y la reitera su confianza a los seis meses menos dos días de actuación...

No digo nada respecto del Ejército. Previamente he recibido un testimonio de su disciplina y de su adhesión...

La vida internacional se desenvuelve de modo normal. Lo propio ocurre con la vida económica...

El Ejército y las responsabilidades. Independientemente de las medidas derivadas de la catástrofe de 1931, se han encontrado...

El problema marroquí. Después de asegurar que las recientes disposiciones han contenido las manifestaciones...

Justificando la censura. Repitió el general sus conocidas manifestaciones respecto a la benignidad de la censura...

Lo del Ateneo y sus repercusiones. Las noticias que no hemos dejado publicar han sido por su carácter falso...

Resumen de asuntos. Los seis meses que llevamos en el Poder no han sido del todo perdidos...

Resumen de asuntos. Los seis meses que llevamos en el Poder no han sido del todo perdidos...

Resumen de asuntos. Los seis meses que llevamos en el Poder no han sido del todo perdidos...

Resumen de asuntos. Los seis meses que llevamos en el Poder no han sido del todo perdidos...

Resumen de asuntos. Los seis meses que llevamos en el Poder no han sido del todo perdidos...

Resumen de asuntos. Los seis meses que llevamos en el Poder no han sido del todo perdidos...

Resumen de asuntos. Los seis meses que llevamos en el Poder no han sido del todo perdidos...

Resumen de asuntos. Los seis meses que llevamos en el Poder no han sido del todo perdidos...

Resumen de asuntos. Los seis meses que llevamos en el Poder no han sido del todo perdidos...

Resumen de asuntos. Los seis meses que llevamos en el Poder no han sido del todo perdidos...

Resumen de asuntos. Los seis meses que llevamos en el Poder no han sido del todo perdidos...

Resumen de asuntos. Los seis meses que llevamos en el Poder no han sido del todo perdidos...

Resumen de asuntos. Los seis meses que llevamos en el Poder no han sido del todo perdidos...

Resumen de asuntos. Los seis meses que llevamos en el Poder no han sido del todo perdidos...

Resumen de asuntos. Los seis meses que llevamos en el Poder no han sido del todo perdidos...

Resumen de asuntos. Los seis meses que llevamos en el Poder no han sido del todo perdidos...

Resumen de asuntos. Los seis meses que llevamos en el Poder no han sido del todo perdidos...

Resumen de asuntos. Los seis meses que llevamos en el Poder no han sido del todo perdidos...

Resumen de asuntos. Los seis meses que llevamos en el Poder no han sido del todo perdidos...

Resumen de asuntos. Los seis meses que llevamos en el Poder no han sido del todo perdidos...

Resumen de asuntos. Los seis meses que llevamos en el Poder no han sido del todo perdidos...

Resumen de asuntos. Los seis meses que llevamos en el Poder no han sido del todo perdidos...

El triunfo de Zamacois, como el de la fanga de escritores que glorifican las letras contemporáneas...

El Amazonas, desbordado. Río de Janeiro, 13.—A consecuencia de las lluvias caídas durante las últimas tempestades...

Hay numerosas víctimas. Aborta un movimiento revolucionario. La Paz, 13.—El Gobierno había tenido noticias de que entre el Ejército se preparaba un nuevo movimiento revolucionario...

Cinco oficiales han sido detenidos. El Gobierno ha entregado las llaves de los arsenales y polvorines a los comisarios civiles...

Los Estados Unidos ofrecen buques a México. México, 13.—La Prensa recoge la noticia de que los Estados Unidos quieren vender al presidente Obregón tres cruceros y dos submarinos...

Ya hay paz en Honduras. Washington, 13.—El almirante Watson telegrafía que se ha restablecido la paz en la República de Honduras...

BULGARIA Y RUMANIA Incidentes sangrientos

Milán, 13.—El «Corriere della Sera» dice que el lunes por la tarde fuerzas considerables de tropas irregulares búlgaras pasaron el Danubio...

Forman dicha Comisión el teniente coronel Malla Magalhães, el teniente coronel Alburquerque, el comandante de Artillería Valdez y el teniente de Marina Vilar...

Después pasaron al terreno de vuelos, que dirige el teniente coronel Kindeán y el capitán Riño, como jefe de Aerodromo...

Estos cinco aparatos realizaron notables evoluciones, pasando de la formación de cuña a la de línea, disgregándose, ejecutando varios ejercicios de acrobacia...

Después de los vuelos, en el edificio denominado por los aviadores humorísticamente «Palacio», se sirvió un espléndido banquete...

El general Soriano fué calurosamente ovacionado. A continuación habló el teniente coronel portugués Sr. Malla Magalhães...

Recepción en el Ayuntamiento. A las seis de la tarde se verificó en el Ayuntamiento la fiesta organizada en honor de los portugueses llegados de Lisboa...

Entre otras personalidades, asistieron al acto el ministro de Portugal, Sr. Melo Barreto; los agregados naval y militar de dicho país...

El alcalde de Madrid, acompañado del secretario del Ayuntamiento y de una Comisión concejales, recibió a los asistentes al acto...

La Banda Municipal dió un concierto, en el que interpretó las siguientes composiciones: Pasacalle de la ópera «La Dolores»...

«Le Roman d'Elvire», ópera, Thomas; «La procesión del Rocío en Triana», Turina; «Fado Liró», canción popular portuguesa...

Después se sirvió un espléndido lunch. La fiesta terminó a las siete y media de la tarde...

Monforte, 13.—Se ha celebrado esta tarde con gran animación la Fiesta del Arbol. Acudieron más de mil niñas y niños de las escuelas parculares...

Los chicos se repartieron entre los niños suculentos melocotones.

Los chicos se repartieron entre los niños suculentos melocotones.

Los chicos se repartieron entre los niños suculentos melocotones.

Los chicos se repartieron entre los niños suculentos melocotones.

Los chicos se repartieron entre los niños suculentos melocotones.

Los chicos se repartieron entre los niños suculentos melocotones.

Los chicos se repartieron entre los niños suculentos melocotones.

Los chicos se repartieron entre los niños suculentos melocotones.

Los chicos se repartieron entre los niños suculentos melocotones.

Los chicos se repartieron entre los niños suculentos melocotones.

Los chicos se repartieron entre los niños suculentos melocotones.

Los chicos se repartieron entre los niños suculentos melocotones.

Loción rusa Redespai

Contiene y evita la caída del cabello. Perfumerías, Droguerías, Peluquerías.

UNA PREGUNTA, LECTOR...

¿Qué vio usted ayer?

Por el qué dirán. «Un suscriptor de LA LIBERTAD, de la calle de Atocha»...

Conforme. Pero tenga presente nuestro comunicante que la vida cada día es más difícil en Madrid...

Sigue utilizándose el microscopio. Un día se vale de él un fumador para convencerse de que es un cigarrillo lo que tiene ante sus narices...

De la propia oveja. Son varios los madrileños que vieron ayer, y lo que es peor, que «gustaron»...

Los tranvías. «Uno del Progreso» vió en la plaza de Idem pasar el tiempo...

Uno que sabe ver. «Un «liberalista», hombre que busca, rebuza, escudriña y sabe ver...

«Fueron tantas las cosas que vi ayer contra la urbanidad y ornato público...

Colocada la portada antigua de la Latina, para admiración de extranjeros y orgullo de españoles...

Conservar mejor La Fuenteclilla, evitando los estorbos que la rodean y suciedad...

Prohibir empapar con pegotes anunciadores las fachadas de los edificios...

Que desaparezcan los tinglados de la plaza de la Cebada y en su lugar se amplie el mercado que existe...

La estatua de Canalejas, en la plaza del Angel. La de D. Juan Valera, en la de Santo Domingo...

Mayor regularidad en la marcha de los tranvías, y algo mejor criterio en los conductores y cobradores de coches...

Que habiendo dos vías públicas con el nombre de Zamora y otras dos con el de España...

Que se derriera el nombre de Pedro de Répide a una vía importante de Madrid...

Que se derriera el nombre de Pedro de Répide a una vía importante de Madrid...

Que se derriera el nombre de Pedro de Répide a una vía importante de Madrid...

Que se derriera el nombre de Pedro de Répide a una vía importante de Madrid...

Que se derriera el nombre de Pedro de Répide a una vía importante de Madrid...

Que se derriera el nombre de Pedro de Répide a una vía importante de Madrid...

Que se derriera el nombre de Pedro de Répide a una vía importante de Madrid...

Que se derriera el nombre de Pedro de Répide a una vía importante de Madrid...

Que se derriera el nombre de Pedro de Répide a una vía importante de Madrid...

Que se derriera el nombre de Pedro de Répide a una vía importante de Madrid...

Que se derriera el nombre de Pedro de Répide a una vía importante de Madrid...

Que se derriera el nombre de Pedro de Répide a una vía importante de Madrid...

Que se derriera el nombre de Pedro de Répide a una vía importante de Madrid...

tados, para suplir mi incapacidad en este punto y facilitar la obra de mis sucesores...

Hemos hecho este proyecto de Administración local, en el cual nuestra labor no ha sido otra que la de examinar...

El problema de los foros, si hubiéramos sido egoístas, lo hubiéramos dejado a otros...

Hemos igualado las pensiones civiles y las militares. Hemos constituido el crédito agrícola...

La ley de Reclutamiento. Hemos hecho esta ley, que había de firmar hoy el rey...

Se rebaja el servicio a dos años y dentro del máximo de dos años, se conceden rebajas...

Se concede a los españoles de Ultramar una amplitud grandísima para que, dentro de los dieciocho años de servicio...

Estos tendrán que abonar solamente un pequeño depósito de prórroga por hallarse en el extranjero...

Se crea una clase nueva de soldados auxiliares para oficinas, ordenanzas y otros servicios...

Se aumentan las concesiones para los hijos de viuda y padres serenos y para los padres que tengan varios hijos...

Se trata, en suma, de retener a los soldados en filas el menor tiempo posible...

Después de su discurso, el marqués de Estella conversó en coro con los periodistas...

Dijo que el Directorio se proponía abordar el tema de la enseñanza, y adelantó que se daría la preferencia, en el orden de prelación...

Insistió en que el problema principal de España era el de Marruecos, y comprendiendo así el Directorio...

«Y los hombres nuevos» dijo un periodista. «Creo que en este primer trimestre vendrá la sorpresa...

«Creo que en este primer trimestre vendrá la sorpresa. Si conseguimos el plan para lograr este propósito del Directorio...

«Creo que en este primer trimestre vendrá la sorpresa. Si conseguimos el plan para lograr este propósito del Directorio...

«Creo que en este primer trimestre vendrá la sorpresa. Si conseguimos el plan para lograr este propósito del Directorio...

«Creo que en este primer trimestre vendrá la sorpresa. Si conseguimos el plan para lograr este propósito del Directorio...

«Creo que en este primer trimestre vendrá la sorpresa. Si conseguimos el plan para lograr este propósito del Directorio...

«Creo que en este primer trimestre vendrá la sorpresa. Si conseguimos el plan para lograr este propósito del Directorio...

«Creo que en este primer trimestre vendrá la sorpresa. Si conseguimos el plan para lograr este propósito del Directorio...

«Creo que en este primer trimestre vendrá la sorpresa. Si conseguimos el plan para lograr este propósito del Directorio...

«Creo que en este primer trimestre vendrá la sorpresa. Si conseguimos el plan para lograr este propósito del Directorio...

«Creo que en este primer trimestre vendrá la sorpresa. Si conseguimos el plan para lograr este propósito del Directorio...

«Creo que en este primer trimestre vendrá la sorpresa. Si conseguimos el plan para lograr este propósito del Directorio...

«Creo que en este primer trimestre vendrá la sorpresa. Si conseguimos el plan para lograr este propósito del Directorio...

«Creo que en este primer trimestre vendrá la sorpresa. Si conseguimos el plan para lograr este propósito del Directorio...

«Creo que en este primer trimestre vendrá la sorpresa. Si conseguimos el plan para lograr este propósito del Directorio...

«Creo que en este primer trimestre vendrá la sorpresa. Si conseguimos el plan para lograr este propósito del Directorio...

«Creo que en este primer trimestre vendrá la sorpresa. Si conseguimos el plan para lograr este propósito del Directorio...

«Creo que en este primer trimestre vendrá la sorpresa. Si conseguimos el plan para lograr este propósito del Directorio...

Banco Español del Río de la Plata

Suscripción de 250.000 acciones preferidas de 100 pesos moneda nacional cada una...

Conseguida la necesaria autorización, queda ampliado hasta el día 6 de Abril próximo el plazo de la suscripción...

Madrid, 13 de Marzo de 1934.

Enfero del general Busca an

Ayer mañana se celebró el traslado del general Bascaán, siendo conducido el cadáver a la Sacramental de San Lorenzo...

También concurren en el Cuarto militar del Rey, altos patinos y gran número de generales...

LA VIDA CARA

La carne. Es cara y mala en Madrid. Autorizada hace unos meses una elevación en los precios...

No les basta el lesionar materialmente los estómagos, ya que en Madrid se ha llegado a sacrificar reses que en ninguna ocasión anterior...

Los tabajeros han pretendido, y siguen pretendiendo, una elevación de precios, que fijan, de momento, en 40 céntimos en kilo...

No se ha concedido la autorización pedida. Pero eso no es bastante. Porque es que los actuales precios, no necesitan de una revisión...

Hasta que esa actuación, de la que no hay ni leve idea en el Municipio, se realice, los vecinos madrileños nos veremos sentenciados a estar a merced de los tabajeros...

Importante incautación de whisky

Nueva York, 13.—Las autoridades de Marina se han incautado, a título provisional, del «paquetito» inglés «Ordina»...

Los agentes encargados de la represión del fraude se pusieron al habla, sin darse a conocer, con ocho marineros del citado buque...

Los agentes encargados de la represión del fraude se pusieron al habla, sin darse a conocer, con ocho marineros del citado buque...

DE MARRUECOS

NOTAS DE MADRID
Labor del Supremo
Ayer mañana, a las once, se personó el ex presidente del Consejo Sr. Maura en el Supremo de Guerra...

INFORMES DE MELILLA
Agresión rechazada
Melilla, 12.—Este medio día los rebeldes hostilizaron la posición Benitez y los puntos de protección de la misma...

Las damas enfermeras
En el Hospital de la Cruz Roja se reunieron las damas enfermeras, presididas por la duquesa de la Victoria.

Pésame
En la Alta Comisaría estuvieron los generales Marzo y García Aldave, los coroneles jefes de los Cuerpos y representantes de muchas entidades para dar el pésame al general Aizpuru por el fallecimiento de su hermano...

Do viaje
Ha regresado de Dar Quebdani el teniente coronel de Regulares de Melilla, Sr. Pozas.

Paseo militar
El batallón expedicionario de Vizcaya ha hecho un paseo a zoco el Had, de Benisacar.

Casas baratas
La Junta de Abastos ha acordado construir 100 casas, que costarán a 1.000 pesetas, destinadas a familias pobres.

Temporal
Continúa el temporal de Levante, habiendo tendido que adoptar precauciones los buques surtos en el puerto.

El enemigo, cañoneado
Las baterías emplazadas en Tayudait dispararon contra el enemigo, que hostilizaba, dispersándole.

Incomunicación
Quedaron incomunicadas telefónicamente Izen-Lasen y la zutia de la Abada.

El teniente López Iglesias
Mañana embarcará para Coruña el teniente de la mealla D. Manuel López Iglesias, que resultó herido los días pasados.

Operación quirúrgica
Centu, 12.—En el Hospital Central se le ha practicado una difícil operación al alférez de navío, herido en el «Cataluña», Sr. Alvar-González.

DE CEUTA
Operación quirúrgica
Centu, 12.—En el Hospital Central se le ha practicado una difícil operación al alférez de navío, herido en el «Cataluña», Sr. Alvar-González.

DE TETUAN
Bombardeo en M'Ter
Tetuán, 12.—Los bombardeos efectuados estos últimos días por el «Cataluña» sobre el territorio de M'Ter hicieron blancos en varias casas cupadas por gentes de la jarka del Butahia.

Escasez en Gomara
También se sabe por los fugitivos que en el territorio rebelde hay mucha escasez de artículos de primera necesidad y de más consumo entre los indígenas.

DE LARACHE
Construcción de un mercado
Larache, 13.—El cónsul Sr. Zapico recibió hoy una comunicación de la Alta Comisaría, participándole la concesión de un anticipo reintegrable de 300.000 pesetas a la Junta de servicios locales para la construcción de un mercado de abastos.

De viaje
El general Fernández García, jefe de la zona, con el de su Estado Mayor, salió hoy para Arclia.

EL ATAQUE DE LOS MOROS AL «CATALUÑA»
Alférez muerto.—Fuerzas.—A beneficio de las familias
El Ferrol, 13.—El capitán general ha recibido un radiograma comunicando el fallecimiento del alférez de navío D. Tomás Alvar-González Sánchez Barceiztegui, herido a bordo del «Cataluña» frente a Gomara. El finado era natural de esta ciudad y su muerte ha producido general sentimiento.

miento. Se han enviado telegramas de pésame a la familia.
En la iglesia parroquial de San Francisco se celebrará una misa en sufragio de los marinos muertos por los proyectiles moros en el crucero «Cataluña». A los funerales asistirán el almirante Enriquez y Comisiones del departamento y de la Sociedad La Píña.

MOVIMIENTO DE TROPAS
Las fuerzas de Aerostación
Jerez, 13.—Mañana, a primera hora, pasará por esta con dirección a Cádiz un tren militar que conduce al parque de Aerostación. Aquí se dará un rancho a las tropas.

Francia e Inglaterra

Una votación adversa.—Declaraciones del Gobierno en la Cámara de los Comunes
Londres, 13.—El Gabinete laborista acaba de experimentar su primera derrota en la Cámara de los Comunes. El Gobierno había presentado una proposición pidiendo que los futuros debates se prolongaran hasta las veintitrés horas. Dicha proposición ha sido rechazada por 234 votos contra 207.

La derrota del Gobierno en la votación relativa a la prolongación de las sesiones de los Comunes, en razón al elevado número de cuestiones incluidas en el orden del día, no implica, en manera alguna, la dimisión de aquél. Después del escrutinio, los Comunes han reanudado la discusión acerca del presupuesto militar.

El secretario de Estado para Guerra ha declarado que no habría maniobras del Ejército este año, y que aunque su presupuesto implica una economía de siete millones de libras, la fuerza combativa del ejército se mantiene en su integridad.

A su entender, es absolutamente necesario disponer de una fuerza expedicionaria, que podría enviarse a cualquier punto donde fuera necesaria con la mayor rapidez posible.

El secretario del Foreign Office ha manifestado que la abstención a los armamentos situados al Oeste de Francia, contenida en la reciente comunicación de Mac Donald a Poincaré, no se refería a unos cañones de largo alcance que se dice habían sido colocados en diversos puntos de la costa francesa.

Añadió que no se ha abierto información alguna para comprobar la existencia de esos supuestos cañones.

No dimitirá el Gobierno
Londres, 13.—El Gobierno ha presentado una orden del día solicitando de la Cámara que continúe la sesión después de las once de la noche, con objeto de discutir el presupuesto del ejército.

Esta orden del día fué rechazada por 234 votos contra 207.

La derrota del Gobierno fué acogida por los conservadores con gritos de: «Dimisión, dimisión».

Sin embargo, como el primer ministro, señor Mac Donald, había manifestado al principio de la sesión que el Gobierno no consideraba esa derrota, caso de ocurrir, como una cuestión vital, en su consecuencia no supondrá la dimisión del Gabinete.

LA POLITICA

Consejo en Palacio
En Palacio se celebró ayer, por la mañana, Consejo de Directorio, bajo la presidencia de D. Alfonso.

Duró la reunión desde las once hasta la una de la tarde.

A la salida no hicieron los generales manifestación ninguna.

Viajes de príncipes
Ayer mañana, en el rápido de Andalucía, salió para Córdoba el príncipe Enrique de Holanda.

Fuó despedido por el infante D. Fernando, en representación de D. Alfonso.

Ha llegado a Madrid el archiduque Guillermo, sobrino de la reina Cristina e hijo del archiduque Carlos Esteban.

La reina, a Algeciras
En el expreso de Andalucía salió anoche, a las ocho y veinte, la reina Victoria. Iba acompañada del marqués de Bendaña y de la duquesa de Talavera.

En Algeciras permanecerá algunos días al lado de la princesa Beatriz.

En la estación de Atocha la despidieron don Alfonso, el general Primo de Rivera y las autoridades.

Visitas
El general Primo de Rivera estuvo a última hora de la tarde en la Presidencia breve tiempo. Recibió la visita de una Comisión, presidida por el conde del Cabrillo, que le informó de la constitución en Madrid de una entidad consagrada a la defensa de la patria y de la raza.

También le visitó la Junta directiva de la Cámara de Industria de Madrid.

La industria sericícola
La Comisión de la industria sericícola de Barcelona y Valencia, que se halla en Madrid, ha entregado al Directorio una instancia pidiendo que se proteja a esta forma de la actividad nacional.

Decretos de Gracia y Justicia
Don Alfonso firmó ayer los siguientes decretos: Elevando de categoría los cargos de presidentes de las Audiencias territoriales de Madrid y Barcelona.

Aprobando los pliegos de condiciones para contratar el suministro de víveres para los reclusos que se indican.

Concediendo varios indultos.

Los trajes de una actriz

La señorita Rosa Rubio Fernández, linda actriz de la compañía Prádo-Chicote, ha entrado «con mal pie» en Madrid.

LA FOTOGRAFIA MISTERIOSA

¿ES DE USTED ESTE RETRATO?



Si lo es, preséntese de nueve de la mañana a tres de la tarde, en nuestras oficinas administrativas, San Roque, 7, y será usted obsequiado con una moneda de cuatro duros, a más de una ampliación de la fotografía hecha por Alfonso.

Caso de que la fotografía no fuera suya, pero conociese usted a la persona retratada, haga el favor de avisarla para que no la vaya a ocurrir que por no haberse enterado a tiempo pierda el obsequio.

Y aunque no sea suyo el retrato ni conociese a la persona fotografiada, no deje de mirar nunca esta columna del periódico, porque algún día encontrará aquí la imagen de cualquiera de sus amigos y acaso la suya propia.

¿Vieron ustedes el retrato de a, or? Pues si lo vieron habrán comprendido que el fotografiado es serio como una chocolatera y con menos amigos que una patrona grufona.

Con arreglo a su aspecto, carácter y circunstancias, llegó el interesado a nuestra Administración, enseñó el número de LA LIBERTAD, abierto por la tercera plana y dijo: Nicasio Pérez García, Leganitos, 19. ¡Buenos días! Y desapareció sin que nadie se atreviese a preguntarle más, después de entregarle lo suyo.

¿Y cualquiera le gasta aquí una chirigatal Servidorito, no.

Disolución del Reichstag

Berlín, 14.—Ha sido disuelto el Reichstag.

Mentidero taurino

Para la Empresa de Madrid.—La supresión de los burladeros
Un buen número de suscriptores y lectores de LA LIBERTAD, aficionados a nuestra clásica fiesta brava, nos escriben cartas, algunas de ellas suscritas por docenas de nombres, interesándonos laboremus en pro de la instauración de los suprimidos burladeros en el redondel.

Por qué, nos preguntan. Y hemos de contestarles, a la vez que recogemos las quejas. La supresión de los burladeros, así como que sea arrastrado en primer lugar el toro; que piquen en primer término los picadores del matador y no los reservas, etc., está dispuesto en el nuevo reglamento.

A quienes se extrañan y hasta se asombran de la supresión, debemos hacerles saber que hasta hace muy poco tiempo los burladeros en el ruedo sólo eran puestos cuando actuaba algún matador lesionado; luego la cosa degeneró en costumbre y allí quedaron.

Para justificar la supresión de los burladeros se dice que en ellos se inutilizan muchos cornúpetos cuando salen emparejados con los caballos, rematando en tablas, o bien cuando, barbeando éstas, persiguen a un artista.

Acaso sea así; pero nosotros, y así lo dijo ya en la revista de la corrida del domingo nuestro compañero «Recorte», aun olvidando las «habilidades» de algunos matadores que utilizan las tablas de los burladeros para quitar poder al «morito», metiendo la muleta en el «rinconito», entendemos de humanitaria utilidad la instalación de aquéllos.

Es preciso no olvidar que hay veces en que los banderilleros salen tan comprometidos de la suerte, que no les da tiempo a «tomar el pivote» y que los saltos fatigan mucho.

Para terminar, y a fin de que nuestros comunicantes queden complacidos y bien informados, diremos que los toreros han elevado a las autoridades una instancia pidiendo el restablecimiento de los burladeros, solicitud que creemos ha sido desestimada.

LAS NOVILLADAS DEL DOMINGO

En Madrid
Salvo sorpresas finales, a las que estamos muy acostumbrados, podemos afirmar que el próximo domingo se verificará en la plaza de Madrid una novillada, en la que se lidiará ganado de López Quijano, de Siles (Jaén).

Como matadores actuarán Francisco Ferrer

«Pastore», Fernández Prieto y Tomás Jiménez, de Valencia, que debutan.

En Vista Alegre

La novillada organizada por la Empresa de la plaza carabanchelera ofrece grandes atractivos.

Se lidiarán seis buenos mozos de D. Gumerindo Llorente por los novilleros Agustín Cabrera, Chatillo de Bilbao, del que se cuentan grandes proezas como torero competente y de valor sereno; Rafaelillo, el excelente rehiletero del matador de toros Algabero, que hizo su presentación en Madrid la temporada última, y Julián Sacristán, que debuta, y a quien el domingo último vimos torear en una «encerrona» con soltura y «sabor» de torero fino.

La expectación es grande. ¡Veremos!

DE ZARAGOZA

Dos obreros heridos
Zaragoza, 13.—Comunican de Sástago que en las obras del puente que se construye sobre el Ebro se rompió una de las diferenciales, alcanzando a los obreros Bernardo Fanlo y Celestino Ferrut, que sufrieron graves heridas en la cabeza y diversas fracturas y erosiones.

Fueron auxiliados rápidamente por el médico de Sástago.

La huelga minera
Dicen de Mequinena que se ha restablecido parcialmente la normalidad.

Todos los obreros de la cuenca minera han reanudado el trabajo, excepto en la mina «Previsión», cuyo propietario ha admitido personal nuevo, que cubre la totalidad de la plantilla.

Un hombre despeñado
Dicen de Biel que dos vecinos de aquel pueblo mantuvieron una discusión violenta, a consecuencia de la cual salieron desafiados a las afueras del pueblo. Comenzaron la contienda en lugar inmediato a un terraplén, sin advertir el peligro que suponía, y uno de ellos cayó al fondo del precipicio, causándose heridas graves en la cabeza y en la cara.

Destrozado por el tren
Dicen de Fayón que el mozo de tren Vicente Crunot Llaviera, que iba en el tren de mercancías especial número 1, al llegar el convoy al kilómetro 15, de la línea de M. Z. A., cayó a la vía y fué materialmente destruido por el tren.

Ayuntamiento

Junta de asociados
Se reunió ayer, a las diez y media, bajo la presidencia del Sr. Alcocer.

Sin discusión fueron confirmados varios acuerdos del Ayuntamiento, y entre ellos los más importantes son el que dispone la celebración de concurso para la explotación de la zona de recreo del Parque de Madrid y otro aprobando la supresión de situados y la creación de puntos de parada de carruajes automóviles.

Con breve discusión quedaron aprobadas dos revisiones de precios, importantes, una 505.514,70 pesetas, y otra 1.486.799,46, de las que el Estado abona próximamente la mitad.

Se levantó la sesión a las once y cuarto.

EN EL BARRIO DE DOÑA CARLOTA

Casa de labor incendiada

Minutos después de las ocho y media de la noche pasada, en la Dirección de Incendios se recibió aviso de haberse iniciado un fuego en una casa de labor situada en el Camino Bajo de Vicalvaro, en el lugar denominado Huerta del Peinado.

Con toda rapidez se dió aviso desde la Dirección al segundo parque de bomberos, sito en la calle de O'Donnell, para que desde allí marchase al lugar indicado el personal y material de aquel depósito, a la vez que desde aquella partía el automóvil bomba.

Bajo la dirección del segundo jefe del Cuerpo de bomberos, D. Joaquín Monasterio, comenzaron los trabajos de extinción.

Las llamas, al parecer iniciadas, al prenderse el hollín de una chimenea habían hecho presa en la armadura de la parte alta de la finca, ofreciendo como foco más importante las habitaciones del piso principal.

Con muchos inconvenientes hubieron de luchar los bomberos; pero de todos ellos, era el más importante la falta de agua, pues la casa incendiada se halla enclavada en medio del campo, siendo necesario desarrollar el mangaje y con auxilio de la bomba de vapor extraerla de una acuequia situada en las inmediaciones.

Al fin logró dominarse el incendio, muy cerca de la una de la madrugada, retirándose entonces el Servicio.

Los daños materiales causados no han podido valorarse todavía, si bien son cuantiosos.

Desde el primer momento estuvieron en el lugar del siniestro el jefe de la línea, teniente de la Guardia civil D. Ceferino Eieto, el comandante del puesto de Doña Carlota, D. Arturo Blanco, y el teniente de alcalde del distrito del Congreso.

La finca incendiada es propiedad de D. Ricardo Campos, que vive en Lealtad, 9, y era habitada por los arrendadores D. Ignacio Gutiérrez; su esposa, Carmen Ramiro, dos hijos de este matrimonio y una sirvienta.

El Sr. Gutiérrez era el propietario de los enseres incendiados y de las existencias de trigo y cebada que en la finca hay almacenadas, y que también han sufrido deterioros.

Los peligros de Madrid

Las delicias de las Delicias
El paseo de las Delicias es un sitio muy peligroso. Por el descenso, a las ocho y media de la noche, a gran velocidad y con las luces apagadas, los automóviles del Matadero.

Por el mismo paseo son conducidas muchas mañanas reses bravas, con grave riesgo de que se escapen y acometan a los transeúntes, cosa que ya ha sucedido en varias ocasiones.

Como ustedes ven, es una delicia el paseo de las Delicias.

DE BARCELONA

Amenazas de muerte
Barcelona, 13.—Emilio Greus ha presentado una denuncia contra Juan Seránco, que por cuestiones de trabajo amenazó de muerte a aquél.

Atacadores detenidos
A las cuatro de la madrugada, en la calle Puerta de Santa Madrona, cuatro individuos intentaron atracar a un transeúnte, no consiguiéndolo porque a las voces de auxilio dadas por el atacado acudieron el vigilante nocturno y una pareja de Seguridad, que lograron detener a tres de los atacadores, que fueron puestos a disposición de la Delegación de Policía del distrito.

Una nota de la Junta de Abastos
La Junta provincial de Abastos ha facilitado una nota, en la que dice que en la sesión celebrada últimamente, en vista del alza persistente que se nota en el precio de la mayoría de los artículos de consumo general, ha ordenado que a partir de hoy quede terminantemente prohibido aumentar el precio de los de primera necesidad sin autorización de la Junta, que sólo será concedida cuando se haya demostrado plenamente que el beneficio industrial no alcanza el máximo autorizado por la circular de la subsecretaría de Gobernación de 7 de Octubre último.

A este efecto, se recuerda a todos los industriales el exacto cumplimiento de lo ordenado por la Junta Central en cuanto a carteles anunciadores de los precios de venta, que deberán hacerse extensivos a todos los artículos, imponiéndose a los infractores las mayores correcciones. Llegado el caso de tener que alterar los precios de los artículos con perjuicio del consumidor, los mayoristas y detallistas tendrán que presentar a la Junta instancia documentada, acompañada de los justificantes demostrativos, sin perjuicio de ser oídos verbalmente cuando las citadas las reclamaciones formuladas por particulares que quieran denunciar infracciones que se cometan.

La crisis de la industria textil y fabril
En una nota oficiosa de la Delegación regia del ministerio del Trabajo se dice lo siguiente: «En vista de la constante actuación de la crisis de la industria textil y fabril, la Delegación regia del ministerio del Trabajo, deseosa de que sean tomadas aquellas medidas de recto gobierno que pudieran minorar los funestos efectos que tanto a los obreros como a los industriales afectan, se ha creído obligada a estudiar detenidamente las causas generatrices del problema planteado y los medios que previa autorización del Gobierno podrían seguirse. La economía mundial, seriamente amenazada y quebrantada, no llegará a restablecerse sin la previsión de lo futuro y la inmediata iniciación de las soluciones. Y siendo evidente que de momento no puede llegarse al restablecimiento de la normalidad industrial, es preciso que la angustia de los obreros, primer factor interesado, encuentre aquellas medidas que hagan menos vejatoria su situación. Diferentes han sido las consultas, informes y datos recogidos para que la Delegación regia tuviese conocimiento más aproximado de la realidad. Las estadísticas de paro forzoso que eleva quincenalmente al ministerio demuestra que próximamente la industria textil recibirá un golpe de muerte, y ante esta situación ha planteado la conveniencia de que sin demora los elementos interesados combinarán el plan a seguir. Los obreros de diferentes núcleos o diversas organizaciones han aceptado la tutela oficial, y con objeto de compulsar la opinión de los patronos interesados, se celebró una reunión, bajo la presidencia del encargado del despacho, a la que asistieron el presidente de la Federación de fabricantes de hilados y tejidos y diversos representantes de entidades económicas y fabricantes, acordándose la constitución de una ponencia para que, conjuntamente con la Delegación regia, proponga urgentemente las medidas indispensables para procurar la más rápida aminoración del conflicto.»

Deportación de un nacionalista
Esta mañana ha circulado insistentemente el rumor de que por orden gubernativa iba a ser deportado a Caspe el conocido nacionalista, concejal de Barcelona y miembro del Consejo directivo de Acción Catalana, D. Carlos Jordá.

Un escritor a la cárcel
Ha sido detenido el escritor D. José María Capó, que había sido secretario del coronel Márquez y que en unión suya publicó el famoso libro acerca de las Juntas de Defensa, a raíz de cuya publicación se dictó contra él el orden de detención.

Ha sido puesto a disposición de la autoridad militar.

Por el hueco del montacargas
En el Dispensario de la calle de Sepúlveda fué asistido Salvador Alujos, de treinta y nueve años, que presentaba fractura del fémur derecho, de pronóstico grave, lesión que se produjo en un almacén de alpargatas de la Ronda de San Antonio al caer por el hueco de un montacargas.

LA CAUSA DEL «VIVA»

El doble crimen de Ecija

El defensor pide para el «Viva» dos penas de doce años.—«Vista para sentencia»
Sevilla, 13.—A las ocho de la noche terminó la vista de la causa contra el «Viva».

El fiscal mantuvo su petición de dos penas de muerte, retirando en cambio la acusación contra Purificación Delgado, acusada de envenenadora.

Pidió diez años de presidio para Angel Ariza, individuo a quien el «Viva» confesó su crimen.

El defensor del «Viva», D. Demófilo de Buen, pronunció un brillante informe que impresionó al numeroso público que asistía a la vista.

Pidió en él que se impusiera a su defendido dos penas de doce años, una por cada asesinato.

La causa ha quedado vista para sentencia, la cual no se conocerá hasta dentro de tres días.

A la República de El Salvador

El día 15 del corriente, a bordo del «Manuel Calvo», embarcarán en Cádiz el sargento de la Guardia civil Francisco González Rodríguez y los cabos Mariano Castilla González, José Salvador Beltrán y Dionisio Banzo Luyo, con objeto de ampliar la Misión del mismo Cuerpo que actualmente se encuentra en la República de El Salvador para organizar la Guardia nacional de dicho país, donde ya se hallan un comandante y dos capitanes de la Guardia civil.

DESDE LONDRES

Aparece Churchill

Tan eminentemente colocado está el Gobierno actual, que cada acto suyo se espera con ansia...

Ni una cosa ni otra han sido olvidadas por Mr. Mac Donald ya en la segunda lectura del proyecto de franquicia electoral...

La defensa que del socialismo hizo Mr. Mac Donald ante sus correligionarios de las Iglesias Libres es digna de figurar entre los ensayos de lord Bacon o de Emerson...

Y con ello aumenta en tal medida su prestigio, que liberales y conservadores temen llegue el día cuando Mr. Snowden, Mr. Sydney Webb y Mr. Clynes puedan, sin trabas, poner en práctica sus teorías...

El liberalismo inglés es sólo reliquia de una magnífica tradición; ha cesado de representar nada sustancial, y las masas guardan una especie de resentimiento por las ocasiones que han perdido de servir al país...

Véase ahora el caso de las elecciones parciales en Westminster. El distrito en que están enclavados Parlamento y Abadía no podía ser feudo de nadie, sino de los conservadores...

Siguiendo su ejemplo, brotaron al instante dos contrincantes más: Mr. Scott Duckers, liberal, y Mr. Fenner Brockway, socialista...

Wiston Churchill, el hombre múltiple, el más explosivo y peligroso, el de los grandes éxitos y los estruendosos fracasos, inició su carrera en un regimiento de Caballería...

Del Ejército pasó al periodismo, al mundo de las letras; a la aventura, luchando con las tropas españolas en Cuba; al arte, pintando cuadros bajo la dirección de sir John Lavery...

Del Ejército pasó al periodismo, al mundo de las letras; a la aventura, luchando con las tropas españolas en Cuba; al arte, pintando cuadros bajo la dirección de sir John Lavery...

la campaña, publica un manifiesto en los periódicos, una explicación o una virulencia, y para ser extremado en todo...

PEDRO PENZOL

ESTUDIOS AMERICANISTAS

Curso de Camilo Barcia

Valladolid, 13.—Acercas del tema «Monroísmo y humanismo», ha dado en la Sección de Estudios Americanistas de la Universidad de Valladolid el profesor de Derecho internacional de aquel centro docente, D. Camilo Barcia Trelles...

El tema fué dividido por el disertante en cinco partes: la neutralidad norteamericana; la mediación wilsoniana; la beligerancia; Wilson, pacifista, y rectificación de la política universalista patrocinada por el ex presidente Wilson.

Un pueblo, cual los Estados Unidos, nutrido por todas las razas, podía ser un foco de disensiones, especialmente por parte de los germano-americanos, que, guiados por el doctor Bernburg, habían de encauzar sus esfuerzos en el sentido de mantener la neutralidad norteamericana.

Wilson sueña con una paz que soldaría al Mundo; de ahí su insistencia en que se inserte el artículo en el Pacto de la Sociedad de Naciones. Garantizar la independencia política y la integridad territorial de los miembros de la Sociedad—contenido del artículo 10—, equivalía a universalizar la doctrina de Monroe...

Wilson incurrió en un grave error al ofrecer a Francia un Pacto de garantía; parecía una redundancia, después de la garantía universal que implicaba el artículo 10 del Pacto de la Sociedad de Naciones.

Realizada esa exposición esquemática de la política exterior norteamericana durante la guerra, estima el conferenciante que en la lucha que ante el Senado de Washington se va a entablar entre el universalismo—tendencia de Wilson—y el monroísmo—propensión al aislamiento—defendida por el partido republicano—puede producirse la victoria del segundo criterio.

Realizada esa exposición esquemática de la política exterior norteamericana durante la guerra, estima el conferenciante que en la lucha que ante el Senado de Washington se va a entablar entre el universalismo—tendencia de Wilson—y el monroísmo—propensión al aislamiento—defendida por el partido republicano—puede producirse la victoria del segundo criterio.

Realizada esa exposición esquemática de la política exterior norteamericana durante la guerra, estima el conferenciante que en la lucha que ante el Senado de Washington se va a entablar entre el universalismo—tendencia de Wilson—y el monroísmo—propensión al aislamiento—defendida por el partido republicano—puede producirse la victoria del segundo criterio.

Un robo de película

Nueva York, 13.—La Policía practica activas pesquisas para descubrir al autor de un curioso intento de robo, de que ha sido objeto por dos veces un rico industrial de Long Island City.

Hace algunos días, un conductor de «taxi» depositaba ante la puerta de las oficinas del señor Borbeck una caja perforada en la tapa. Al abrirla el industrial de referencia tuvo la sorpresa de hallar dentro una paloma, con un papel enrollado a una de sus patas...

Advertida la Policía, pensó procurarse un avión capaz de seguir a la paloma mensajera en su vuelo para descubrir al culpable; pero éste, prevenido, sin duda, ha hecho llegar misteriosamente otra paloma al domicilio del señor Borbeck, avisándole de que todo intento de la Policía será inútil, exigiéndole cinco mil dólares y dándole como plazo improrrogable cuarenta y ocho horas.

UN VIAJE AEREO

Marsella, 13.—El director de Aeronáutica naval, contralmirante Gilly, ha visitado los talleres de aerostación, inspeccionando los trabajos que se realizan en el dirigible «Mediterráneo», que emprenderá en breve un crucero aéreo al mando del teniente Staffer.

Es el primer viaje aéreo importante que se verificará después de la catástrofe del «Dixmude».

VED ANUNCIO DEL FOLLETIN, PUES INTERESA A TODOS

TITIRIMUNDI

Los chinitos hacen pintos

La muralla de China, esa dilatada barrera que, al Sur de la Mongolia, se extiende desde la Manchuria al Turquestán, no ha sido obstáculo al progreso. Este, en una de sus últimas escapadas, ha aterrizado en China, llevado por un avión de transporte del tipo «Goliath».

Es el primero de esta clase que vuela y rueda sobre el Celeste Imperio. Pero no el primer aeroplano que cruza sus dilatadas regiones. A partir del fin de la «gran guerra», la aviación logró entre los chinitos muchos adeptos. Los pilotos chinos tienen fama de hábiles, serenos y audaces.

Tan audaces, que la aviación en China traerá cola. A lo menos, coleta.

REFIRIENDO EL VIAJE



La señora que ha vuelto.—En Inglaterra, amiga mía, se besa únicamente en la boca. La solterona que la escucha.—Es un contratiempo que el cambio se haya puesto tan alto! («Le Rire».)

Aviación

Los cálculos oficiales relativos a las partidas que deban figurar en el presupuesto inglés de aeronáutica para el próximo año económico que comienza en 1 de Abril próximo, estiman dicho presupuesto en 14.511.000 libras esterlinas, lo que significa un aumento de dos y medio millones de libras, con relación al ejercicio corriente.

Altas están las libras. Pero más se hallarán en breve, ya que, según los planes, muchas van a estar por los aires, dando vida a los aeroplanos.

PERPLEJIDAD



—¿Quién es el que tiene más hambre, para darle un terrón de azúcar?... («Pêle Mêle».)

Billetes falsos

Se ha descubierto en Suiza, en la región «La Chau-des-Fonds», un oscuro negocio, a base de billetes falsos de mil francos, que se teme han sido lanzados al mercado europeo por algunas de las varias organizaciones germanas que hacen guerra al franco francés.

Notificado el Banco de Francia por una casa bancaria suiza de haber recibido en poco tiempo numerosos billetes falsos, aquella entidad ha destacado a varios de sus inspectores para que realicen sobre la pista de la denuncia una minuciosa información.

Se estima que el asunto es grave. Y se cree también muy posible que la encuesta permita descubrir una vasta organización de monederos falsos, cuyo punto de origen parece radicar en el extranjero.

EN EL MANICOMIO



El visitante.—Y diga, ¿ese que pasa de la barba es pelagroso? El enfermero.—¡Hum! Ese es el director. («Le Rire».)

El colmo de la revolución

Hace unos cuantos días ha comparecido en la Sala segunda del Tribunal correccional de París Elisabeth Dubois, que ha batido, batiéndose a sí misma, el «record» del «gobierno». Un «record»

logrado nada menos que con cuatrocientos años de prisión.

El Tribunal, conocida la última fechoría de la tenaz Elisabeth, la ha condenado a veinte años y dos meses de cárcel.

A añadir a los cuatrocientos. Como Elisabeth Dubois ya no es una niña—y el mismo sería que lo fuese—se halla hondamente preocupada, buscando el modo de cumplir su condena.

Vivir «todavía» cuatro siglos la parece, con razón, demastado.

Y busca el modo de reencarnar varias veces en la misma aprovechada persona, a fin de poder satisfacer puntualmente sus muchos compromisos.

DON GARCIA

UNA REVELACION SENSACIONAL

Cómo murió lord Kitchener

Londres, 12.—El misterio que rodea la muerte de lord Kitchener no ha podido aún ser aclarado. Es sabido que el generalísimo inglés acababa de embarcar a bordo del «Hampshire» con rumbo a Rusia, cuando el crucero se hundió en el mar del Norte, a la altura de las islas Shetland, sin que haya podido averiguarse hasta ahora si fué torpedeado o si tropezó con una mina.

Pero ahora, un marinero alemán llamado Heinz Hickmann, en curación actualmente en el Hospital de la Saint-Agnès, de Filadelfia, ha declarado que formaba parte de la tripulación del submarino alemán «U-22», el que, según asegura, torpedeó al «Hampshire» en 1916.

Según la declaración que ha prestado, el comandante del submarino, cuyo nombre ocultó por temor a represalias, recibió un día de su base naval un radiograma comunicándole que espías alemanes habían participado desde Londres que lord Kitchener iba a embarcar a bordo del «Hampshire». Se le daba la orden de alcanzar y hundir al crucero inglés. «Sin cuarteles», esta era la consigna.

Hickmann declara que el capitán del «U-22» descubrió el navío británico a las seis de la mañana, en el Báltico, un día del que no recuerda la fecha. El submarino lanzó su torpedeo, y sumergiéndose a gran profundidad no salió a la superficie hasta una distancia de varias millas.

El marinero está completamente seguro de que se trataba del «Hampshire». En efecto, su capitán telegrafió en seguida a su base diciéndole que había ejecutado los órdenes recibidos, y se le contestó felicitándole a él y a toda la tripulación por aquel «buen trabajo».

El periódico norteamericano «Chicago Tribune», que inserta el anterior relato del marinero alemán, hace observar, con razón, lo extraño que es que Hickmann coloque en el Báltico un torpedeamiento que es sabido ocurrió seguramente a la altura de las islas Shetland, es decir, en el mar del Norte. Quizás haya alguna confusión, y además no puede exigirse a un mecánico de submarino grandes precisiones geográficas.

Hickmann añade que el «U-22» se aventuró también en el Támesis, que remontó sumergido unas 25 o 30 millas. Pero de repente se aparecieron a sus tripulantes los cascos de otros varios submarinos alemanes presos en las redes metálicas tendidas por los ingleses.

La contemplación de estos restos, llenos de cadáveres, inspiró tal horror a sus camaradas, que no se atrevieron a aventurarse más lejos, y salieron en seguida a alta mar.

El marinero añade que al regresar a su base de Heligoland encontró a las tripulaciones de los submarinos aterrizados. De los submarinos que salían eran pocos los que regresaban al puerto, y esto sembró el espanto entre la marinería. Entonces fué—dice—cuando desertó en compañía de numerosos compañeros.

DE SOCIEDAD

Día de días

Hoy 14 celebra la iglesia la festividad de Santa Matilde, y es día en el que celebran su fiesta onomástica las siguientes personas:

Marquesas viuda de Fuente-Santa, Aymerich, viuda de Gorbea, Ivanrey, Montegudo, y San Germán; las condesas de Gondomar e Infantas, y la vizcondesa viuda de Roda.

Señoras de Ballo, Bablech, Barandica, Burgos, Cebrán, Doria, Echegaray, viuda de Feltú, Lequerica, viuda de Le Motheux Bourbaki, Martínez del Campo, viuda de Martínez del Rincón, viudas de Messia y Aranda, Michelená y Muñiz, Pérez del Pulgar y Burgos, viuda de Quílez, Sánchez Guerra y Sanz, viuda de Sanjuanena y viuda de San Román.

Señoritas de Alonso Gaviria, Cubas, Fernández de la Cuesta, Fernández de Henestrosa y Le Motheux, Guisasaola, Hoces y Dorticés Marín, Lavín, Martínez y Ladrón de Guevara, Martínez del Rincón, Narváez y Ulloa, Olivares y Ruiz del Burgo, Romero, Sanjuanena y Fontagud, Santías y Santos Suárez.

En la Embajada Inglesa

En la Embajada de Inglaterra se ha celebrado el recibimiento de los nuevos embajadores sir Horeac y lady Rumbold, para su presentación a sus compañeros del Cuerpo diplomático y las altas personalidades de nuestra sociedad aristocrática.

Concurrieron a la recepción todos los embajadores, jefes de misión, encargados de negocios, secretarios y agregados diplomáticos y muchísimas personas de la aristocracia madrileña, que fueron presentados por el conde de Velle y el duque de Vistahermosa.

En el gran comedor de la Embajada se sirvió una espléndida merienda.

Un banquete

En el hotel de los señores de Van-Vollenhoven se ha celebrado una comida con que el antiguo ministro de los Países Bajos obsequió a los reyes y al príncipe Enrique de Holanda.

Presidió la mesa el rey, que ostenta la banda de León Neerlandés; a la derecha, la duquesa de San Carlos, y a su izquierda, la señora de Van-Vollenhoven.

Enfrente, la reina, entre el príncipe Enrique que ostenta una banda y la insignia del Tolsón de oro, y M. Jonkheer R. Melvill, representante de la nación holandesa.

Completan el número de comensales el marqués de la Torreclilla, duques de Medinaceli y Plasencia, marqueses de Santa Cruz, la duquesa de Durcal, condesas de Salinas y de Yebes, los ayudantes del príncipe y el teniente coronel Obregón.

Cuando terminó el banquete fué obsequiado el augusto visitante con una fiesta que amenizó Dora la Cordobesa y el argentino Spaventa, con sus canciones maravillosas.

Los concurrentes fueron obsequiados al final con una espléndida cena.

La señora de Van-Vollenhoven, nacida Cristina Borbón, hizo los honores de un modo exquisito.

BRUMMEL

DESDE CUENCA

Nuestro caso... peregrino

Un conuense, tan modesto como prestigioso, aun siendo excesiva su modestia, se lamentaba no ha mucho tiempo, en un documentado trabajo periodístico, de que en Cuenca no tuviera un paseo bien orientado, que nos permitiera dedicarle en cualquier época del año la inevitable secuela de nuestras horas libres. Y añadía este conuense: «El invierno, estación interminable para nosotros, nos niega el refugio que en poblaciones hermanas como Teruel, Guadalajara, Toledo y Albacete, constituye su principal ornato.» Olvida el Sr. Medina Piniella que nosotros estamos condenados a ser «el caso» que define el Diccionario de la Real Academia, en sus diferentes acepciones de Suceso, Acontecimiento, Casualidad, y, especialmente, como «Culpa grave de que sólo puede absolver el superior y ningún otro sin licencia suya?»

«¿Está esto claro?... Lo que, sobre no estar tan claro, aparece más bien como turbio, es la culpabilidad en este caso de los superiores, ya que precisamente con ánimo de absolvernos de nuestro pecado de mansedumbre tiene «para que nuestro caso» desaparezca, oficinas y empleados, cuya única misión es la que hoy consignamos como inadvertida. Si así no fuera, en el extremo a que el Sr. Medina Piniella se refiere nos sería punto menos que imposible dar con una explicación satisfactoria.

En Cuenca, la riqueza forestal es indudable; buena prueba de ello, los viveros espléndidos en que abunda esta región, sin necesidad de recurrir al árbol bienhechor por excelencia, que se da prodigiosamente en toda la provincia, en sus diferentes especies: el pino. Por otra parte, tenemos una jefatura de Obras públicas, tan bien dotada de materiales modernos como la más espléndida de sus similares... ¡Y ved la manifestación palpable «del caso» por catalogar, con todos los estigmas imaginables! Pudiendo tener un paseo bien cuidado, con arboleda suficiente para protegernos de los rayos solares, cuando estos rayos nos calinan, y embelleciéndolo en todo tiempo, nos vemos obligados a chapotear barrizales hoy, y polvaredas irrespirables en la estación vecina. Las vías principales de Cuenca, compuestas por carreteras de primer orden—¡al menos, así reza su categoría oficial!—, sometidas constantemente a esfuerzos tales como la conducción de material para el Salto de Villalba, sin contar con el constante tránsito de los carros de la madera, reclaman cuidados y reparaciones, ¡juntamente, por desgracia! La jefatura de Obras públicas consiente que estas carreteras, y especialmente la que constituye el nervio de nuestra ciudad, la llamada Carretería, tengan que ser cruzadas con zancos en la época de las lluvias, y con aparatos de más elevación en los tres meses que viene a durar el verano en esta tierra. ¡Causas!... Esencialmente la de que nuestro Ayuntamiento—seguramente el más rico de los Ayuntamientos españoles—se ha desentendido hasta la fecha de todo lo relacionado con obras de interés general, y la jefatura de Obras públicas, indudablemente, se considera menos obligada... Pero esto, en ningún momento, puede ser una razón, por lo menos atendible, ya que dándola por buena, la falta de unos no debe justificar la que otros cometen, seducidos por el ejemplo. Eso, sin contar la misión autónoma, salvo contadas excepciones, encomendada a las dos entidades. Pero es lo cierto que en Cuenca nos vemos obligados a utilizar como paseos las carreteras del Estado, y que estas carreteras son intrasitables en todo tiempo...

Como considero que la labor de un cronista local debe girar esencialmente en el sentido de las deficiencias que considere subsanables, ya que la divulgación de las bellezas naturales, en Cuenca al menos, admite espera, he de dedicar mis artículos a poner de manifiesto nuestras desventajas, en la seguridad de que no podrán detenerme en el camino que me propongo recorrer, camino tan penoso como necesario, ni las amenazas de los que se consideran ofendidos—lo que no pasará de ser una apreciación injustificada—, ni las inmediatas represalias de los que tuvieran en su mano un expediente tan eficaz en las ciudades de reducido vecindario. Creo que bien se merece Cuenca un poco de amor, y en todo caso... ¡por amor a ella, bien puede arrostrarse el desamor de «los perjudicados»!

ALFREDO PALLARDO RUIZ

BRONCES AMERICANOS

Francisco Javier Espejo

Erudito, observador, propenso a la sátira, republicano convencido. Adquiere sus ideas democráticas en los hombres de Norte América y en los de la Revolución francesa. Concha la emancipación política, no sólo de la Audiencia de Quito, sino de todas las colonias hispanoamericanas, las cuales, emancipándose de España, debían constituirse en naciones independientes bajo la forma de gobierno republicano-democrática. Espejo quería, según su plan o proyecto, trazado en 1794, que el primer grito de independencia se diera, a un mismo tiempo, en todas las capitales de los virreinos y de las Audiencias, y que todas las colonias se unieran estrechamente unas con otras para apoyarse y defenderse del poder de la metrópoli, la cual, sin duda alguna, haría grandes esfuerzos para impedir dicho movimiento revolucionario. Fué otro de los verdaderos «precursores» americanos; el primer periodista, más bien dicho, el fundador, el iniciador del periodismo en la Presidencia de Quito, después Republica del Ecuador. Su acción, de eficacia inmediata, dejó huellas profundas en todos los órdenes del pensamiento. Tenía educación literaria y científica. Era médico distinguido; ejerció esta profesión como miembro de la Facultad establecida en el Colegio de San Fernando, de su ciudad natal.

Apresado por las autoridades españolas en Enero de 1795, sufrió Espejo un proceso célebre. A este respecto, uno de sus biógrafos dice: «Espejo era un crollo muy sospechoso para los gobernantes coloniales; el presidente Villalengua lo vigiló, le siguió los pasos, lo redujo a prisión y le confiscó todos sus papeles; luego le obligó a trasladarse, por tierra, desde Quito a Bogotá, para que lo juzgara el virrey de Santa Fe; después, Muñoz, inmediato sucesor de Villalengua en la Presidencia de la Audiencia de Quito, lo encarceló, y tal vez lo habría condenado a muerte, si un fallacioso prematuro no lo hubiera librado de la horca, de la que se le juzgaba merecedor al «desgraciado» médico quiteño.»

DEPORTES

BALOMPIE

La selección nacional derrotó a catalana Barcelona, 13.—El partido comenzó a las cuatro de la tarde. El campo estaba lloviznoso. El equipo nacional lo integraban los mismos jugadores...

El equipo de la selección se alineó del siguiente modo: Oscar; Mesaguer, Montesinos; Carulla, Sancho, Calcedo; Sagi-Barba, Alcántara, Cros, Polo y Olariaga.

Arbitró el presidente del Colegio de Arbitros Catalanes, Sr. Lloveras.

Al comenzar el partido se dieron la mano los capitanes de ambos equipos, Sancho y Meana.

Durante la primera media hora el partido tuvo gran interés. Todos jugaron perfectamente, sobre todo la selección. Hubo jugadas brillantísimas, que arrancaron aplausos.

De la selección se distinguieron Carulla, Sancho, Alcántara y Sagi-Barba.

El equipo nacional hizo avances impresionantes, debidos a la mala actuación del portero Oscar, que después de haberle hecho el primer «goal» se desmoralizó, a lo que contribuyó también el público con sus silbidos y abucheos.

El primer tanto lo entró Zabala al rematar un «corner». El segundo lo entró el propio Oscar al querer rechazar un centro de Aguirrezabala.

El tercero lo entró Laeca en un avance vistoso, pero debido también a la descolocación de Oscar.

El cuarto lo hizo también Aguirrezabala, facilitado por la descolocación del portero y de las defensas.

El quinto correspondió a Samitier, desde lejos, por un «chut» y encontrando desprevenido a Oscar.

Antes del «goal» hubo un momento de gran emoción, porque Alcántara, al rematar un pase magnífico de Sagi-Barba, tiró un «chut» formidable que obligó a Zamora a hacer un «plungeon». Así ha podido evitarse que el equipo nacional hiciera un tanto.

Al terminar la primera parte, el público pitó estrepitosamente a Oscar.

En la segunda parte, el dominio fué de los rojos (equipo nacional). Los de la selección vestían camiseta blanca.

Sagi Barba hizo un gran centro, que falló por el delantero centro de la selección. El equipo nacional hizo avances muy vistosos y Laeca «chutó» magníficamente, parandole también muy bien Struch, que fué ovacionado.

En un avance vistoso del delantero del equipo seleccionado, Alcántara «chutó», parando bien Zamora, pero incurrió en jugadas individuales, que malograron los avances de Sagi Barba y Alcántara.

Se tiró un «corner» contra el equipo nacional, sin resultado. Luego un «freekick» contra el nacional, sin resultado.

El equipo nacional avanzó y Zabala «chutó»; pero el balón fué al alto. En un avance de Polo, que iba a «chutar», Acedo zancadilleó a Polo, incurriendo en «penalty», que tiró Sancho a las manos de Zamora.

Luego hubo acoso muy intenso a la puerta de Struch, «chutaron» Laeca, Aguirrezabala y Samitier sin resultado, pues Struch detuvo todos los «chuts».

Luego, en un avance del equipo nacional, Píera centró magníficamente y con la cabeza entró el balón Samitier, obteniendo el equipo nacional el sexto «goal», que era imparable.

Luego, en un avance del equipo seleccionado, hubo un pase de Alcántara a Cios y de éste a Polo, que chutó a las nubes. Carulla avanzó y desde lejos chutó, teniendo que hacer Zamora un «plungeon» para que no entrara el balón.

Después se tiró un «corner» contra el equipo seleccionado, sin resultado. El delantero del equipo nacional hizo una serie de combinaciones magníficas, que remató Zabala de un «chut» a bocajarro, imparable, terminando el partido con el resultado de siete a cero a favor del equipo nacional.

El partido, salvo la primera media hora, que ha sido muy interesante y vistosa, pues todos jugaron muy bien, ha carecido de interés, debido al fracaso rotundo de Oscar. También han fracasado en este partido el delantero centro del equipo seleccionado, Cios, y el extremo derecha, Olariaga.

El equipo nacional ha jugado muy bien, y del equipo seleccionado se han distinguido, aparte de las defensas, Montesinos, y en la segunda parte el guardameta Struch, Sancho y Carulla, éste sobre todos, que hizo un juego formidable, y los delanteros Alcántara y Sagi Barba.

El resultado imprevisto del partido de esta tarde está siendo muy comentado. El público, al que se le había presentado a Oscar como a un nuevo Zamora, ha sufrido un gran desencanto, que, añadido al disgusto de haber sido eliminado Estruch, se exteriorizó con gran vehemencia al terminar el primer tiempo del encuentro.

Indudablemente, dada la poca eficacia de la línea delantera del equipo seleccionado para luchar con el nacional, éste, aun habiendo jugado Estruch, desde el primer momento habría obtenido la victoria; pues Meana anuló completamente al delantero centro, Cros; Polo se dedicó a jugar individualmente, y el extremo derecha, Olariaga, actuó con gran desacierto, sin secundar las buenas jugadas que realizaron Alcántara y Sagi-Barba.

De todas maneras, parece desproporcionada la intensidad de la derrota del equipo de selección catalana.

Sancho, aún no repuesto de la lesión que sufrió en Bilbao y con la cara todavía vendada, hizo, no obstante, un buen partido, compitiendo con Meana. De los medios, el que actuó mejor fué Carulla. Las defensas de los dos equipos jugaron con gran acierto.

Hemos hablado con algunos jugadores del equipo nacional. Todos ellos traen un desagradable recuerdo del partido de Milán, pues dicen que la parcialidad y apasionamiento del público se exteriorizaron de manera inconcebible. Especialmente impresionó a nuestros jugadores el hecho de que el público italiano alternase los vivas patrióticos con los apóstrofes más violentos y los insultos más bajos para los españoles.

A este respecto, Samitier nos ha dicho: «Si en los últimos momentos llegamos a hacer un tanto, lo hubiéramos pasado muy mal. Hoy llegará el equipo portugués».

Hoy viernes, a las siete y veinticinco de la mañana, llega el equipo portugués militar que el próximo domingo jugará en el Stadium con el seleccionado de la guarnición madrileña.

Para este acontecimiento, que tanta expectación ha despertado entre la afición madrileña, que se prepara a presenciar otro partido internacional entre Portugal-España, empezarán a despachar localidades en las horas y sitios siguientes:

Hoy viernes y mañana sábado, de cuatro a ocho de la noche, en la calle de la Tahona de las Descalzas, kiosco del solar.

Domingo, de ocho a diez de la mañana, en el mismo sitio, y en las taquillas del Stadium, en la Avenida de la Reina Victoria, desde las once de la mañana del día del partido.

PUGILATO La volada de hoy Hoy en el Circo Americano, tendrá lugar una interesante volada pugilista, cuyo programa es el siguiente:

Polo-Salcedo (seis «rounds» de dos minutos). Zamora-Roca (diez «rounds» de dos minutos). Martínez-Sales (diez «rounds» de dos minutos). Ambrosioni-Calvo (diez «rounds» de dos minutos). Ruiz-Denain (diez «rounds» de tres minutos y vendajes duros).

Madrid médico

Se autorizan las oposiciones a médicos y practicantes El curso de conferencias organizado por la Sección de Filosofía y Letras de este Colegio continuará con una que estará a cargo del doctor Abdón Sánchez Herrero, médico primero de la Beneficencia municipal de Madrid, esta tarde, a las seis y media, en el salón de actos de la Academia de Jurisprudencia y Legislación (Marqués de Cubas, 13).

Colegio de Doctores El curso de conferencias organizado por la Sección de Filosofía y Letras de este Colegio continuará con una que estará a cargo del doctor Abdón Sánchez Herrero, médico primero de la Beneficencia municipal de Madrid, esta tarde, a las seis y media, en el salón de actos de la Academia de Jurisprudencia y Legislación (Marqués de Cubas, 13). Tema: «Demostración de la ley del progreso individual indefinido».

Sociedad Odontológica Celebrará junta de carácter social profesional esta noche a las diez, en el Colegio de Médicos. Orden del día: Primero, lectura del acta de la sesión anterior; segundo, despacho de secretaría; tercero, ruegos y preguntas; cuarto, títulos extranjeros.

Sociedad de Dermatología Celebrará sesión esta tarde, a las seis y media, en el Colegio de Médicos. Presentarán comunicaciones los doctores Stella, Covisa, De la Rosa, Barrio de Medina, Sanz de Grado, Sáinz de Aja y Criado.

Instituto Español Criminológico Esta tarde, a las seis, tendrá lugar, en el Museo Antropológico, paseo de Atocha, 13, la XX y última conferencia del curso de Psiquiatría forense, que explica el doctor don César Juarros. Tema: «Pautas diagnósticas». Entrada pública.

Colegio Oficial de Farmacéuticos Hoy viernes, a las cinco y media de la tarde, celebrará sesión extraordinaria este Colegio, para continuar el cambio de impresiones y discusión del nuevo reglamento de especialidades.

Se ruega la asistencia de los señores colegiados, dada la importancia del asunto a tratar, ya que por la premura del tiempo no es posible citar particularmente.

Los mineros de Asturias perirán en mas ornal

Miercoles, 12.—Se ha reunido el Comité ejecutivo del Sindicato minero de Asturias en el Centro Obrero de Mieres, tratándose asuntos de gran interés para la clase.

Se acordó nombrar una Comisión para que estudie el mercado de carbón, a fin de hacer peticiones de aumento de salarios, en vista de la creciente subida de las subsistencias.

a Junta del nuevo Matadero

En la reunión que ha celebrado la Junta de Abastecimientos de carnes, que es, a la vez, la administradora del nuevo Matadero, y que preside el duque de Teba, se desechó un plan y una propuesta de nombramiento de personal para abrir el nuevo establecimiento inmediatamente, y que se oponían a la independencia de que debe disfrutar la Junta.

Desde ayer, por tanto, dejó de intervenir en esta cuestión el Gobierno civil.

La Comisión se dividió en tres ponencias distintas: una, para hacer el estudio de los mercados; otra, del problema sanitario, y otra, para estudiar la organización interna que ha de darse al régimen de municipalización parcial, acordada por el Ayuntamiento.

Por mandato del decreto que crea la Junta, el Sr. Otero deja de ser director del Matadero y pasa a ser vocal técnico de la Junta. Una de las cosas que ha de hacer la Junta, pues, es la de estudiar el problema del nombramiento de director.

Sindicato Libre de Banca y Bolsa

Teniendo necesidad este Sindicato de tratar de la disolución del mismo, celebrará junta general extraordinaria con dicho fin mañana sábado 15, a las siete y media de la tarde, en el Centro Tradicionalista, por lo que ruega a todos los compañeros no dejen de asistir, para no perjudicarles en sus intereses.

El umo de las participaciones

Francisco Jesús Rubio Naranjo, vecino de Carabanchel Bajo, adquirió días pasados dos participaciones de cincuenta céntimos cada una, de un número que en el último sorteo salió premiado con cuatrocientas pesetas.

Francisco, lleno de alegría, acudió a la calle de San Buenaventura, número 1, donde, según rezaba el sello estampado en las participaciones, vivía el vendedor ambulante que se las entregó, y encontró con la desagradable noticia de que dicho sujeto no era conocido en aquella casa.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de guardia.

BIBLIOGRAFIA

Gran éxito de la Editorial «MUNDO LATINO» es el último libro de Pedro de Répide

«La villa de las siete estrellas»

en que el insigne cronista de Madrid evoca con su arte incomparable figuras tradicionales y mansiones históricas de la capital de España. Precio, 5 pesetas; de venta, en la Casa del Libro. Avenida de Pi y Margall, 7.

¿Quién no conoce... LA ORTOGRAFIA MARTINEZ MIER?

Las personas sin cultura; todas las demás la tienen como obra de consulta sobre su mesa: 450 páginas de selecta y amena doctrina, estudios lingüísticos y copioso vocabulario de palabras de escritura dudosa.

Movimiento obrero

La Ejecutiva de la Unión Se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores en su sesión semanal ordinaria.

La Federación Nacional de Camareros solicita su ingreso, en cumplimiento del acuerdo del reciente Congreso. Dicha Federación está constituida por las Secciones de Sevilla, Bilbao, Alicante, Alcoy, Béjar, Burgos, Castellón, Guadalajara, Pamplona, Palencia, San Sebastián, Salamanca, Valladolid, Zaragoza, Santander, Madrid y Pontevedra.

Además se adhirió a dicho Congreso Valencia, Huelva, Córdoba, Cádiz, Algeciras, Mataró y Gijón. Se acuerda solicitar de la Federación que comunique en cuanto le sea posible el número exacto de Secciones y federados de que se compone dicho organismo nacional.

El Sindicato Minero de La Arboleda (Vizcaya) informa del estado en que se encuentran las negociaciones con los patronos.

La Comisión de la Ejecutiva encargada de intervenir en el conflicto entre la Unión de Conductores de Carruajes y La Velocidad da cuenta de su gestión, por la que han sido aprobadas las bases, por unanimidad, de ambos organismos, siendo encargada dicha representación de la Ejecutiva de redactar el nuevo reglamento sobre dichas bases.

Por unanimidad se acuerda que se contribuya mensualmente con 100 pesetas a la iniciativa del partido socialista en honor de Pablo Iglesias, presidente de la Unión General de Trabajadores.

La Ejecutiva examina ampliamente el Estatuto municipal que acaba de promulgarse con fuerza de ley, y especialmente cuanto se refiere al voto corporativo y afecta a la organización obrera. Después de este cambio de impresiones, se acuerda convocar al Comité nacional a una reunión plenaria, con igual representación del partido socialista, a fin de tratar conjuntamente de los problemas que plantea a la organización obrera el nuevo Estatuto municipal, ya que convalida mucho a la clase trabajadora tener la debida cohesión ante los nuevos preceptos legales relativos a los Municipios.

Dicha reunión plenaria se celebrará en la secretaría de la Unión General de Trabajadores el próximo día 31 de Marzo, a las diez de la mañana.

Convocatorias

Pan francés.—Esta tarde, a las cinco. Sindicalista Metaburgico.—Esta noche, a las ocho y media. Fontaneria y Alcantarillas.—Esta tarde, a las cinco y media. Dependientes de pescaderías.—Esta noche, a las nueve.

Caballero y Ovejero

Hoy sale Largo Caballero para recorrer varias provincias del Norte y dar en ellas conferencias de propaganda.

Dentro de unos días irá a Logroño a dar una conferencia en el Ateneo de aquella capital Andrés Ovejero, catedrático de la Universidad Central, quien disertará con el tema «En el centenario del teatro bretoniano. La evolución del teatro contemporáneo».

La Agrupación Socialista de Logroño desea que Ovejero pueda dar, además, una conferencia dedicada a la clase trabajadora, para defender la orientación del partido y de la Unión General de Trabajadores.

Tribunal industrial

Señalamientos para hoy: A las diez.—Gaspar Beltrán reclama accidente a Tomás Tercero y Sociedad de Seguros «La Previsión». Jurados: José Gancedo y Alejandro Bermejo, patronos; Fernando Gutiérrez, suplente. José Pol y Miguel Liácer, obreros; Julián Fernández, suplente.

A las diez y media.—Francisco García Mateo reclama accidente a Rafael Brillas y a la Sociedad de Seguros «La Hispania». Jurados: Manuel Atienza y Auspicio Lou, patronos; B. Sanz, suplente. Eusebio García y Jorge Unsain, obreros; Juan Jiménez, suplente.

A las once.—Francisco García Rodríguez reclama salarios a Manuel Salcedo y Patrocinio de la Cuesta. Jurados: Francisco Junoy y Fernando Gutiérrez, patronos; José Sáinz, suplente. Eusebio García y Miguel Liácer, obreros; Tiroteo Arroyo, suplente.

A las once y media.—Policarpo Enebral reclama salarios a Antonio Antón. Jurados: Lucas Garzón y Atanasio Martín, patronos; Arturo Lora, suplente. Fermín Blázquez y Miguel Liácer, obreros; Emilio Zapatero, suplente.

A las doce.—Casimiro Domingo reclama salarios a Alejandro Labreimient. Jurados: Lucas Garzón y José Gancedo, patronos; David Vega, suplente. Pedro Fernández y Jorge Unsain, obreros; Luis L. Santamarina, suplente.

Reuniones

Socorros de carpinteros de taller.—Han aprobado un proyecto de reforma de reglamento, en el cual se han introducido importantes modificaciones, inspiradas todas ellas en un espíritu de equidad y de solidaridad.

Arte de Imprimir.—Se autorizó a la Directiva para que presente en la sesión del día 19 el proyecto de construcción de una nueva secretaría para la Asociación, dentro de la Casa del Pueblo, y para que compre una máquina de escribir.

Se trató de la actuación de un compañero como testigo en un juicio celebrado por el Tribunal industrial, y se acordó citarle para que explique su actuación en determinado caso, y que comparezcan también ante la misma asamblea los compañeros que se consideran lesionados por la referida actuación.

La Directiva dio cuenta de varias gestiones, consistentes en gran parte en consultas hechas por el personal de varias casas en relación con la reglamentación del trabajo, y se aprobó la solución dada a dichas consultas.

En relación con la consulta sobre las veladas después de terminada la jornada del sábado, quedó autorizada la Directiva para tratar la cuestión, inspirándose en el criterio expuesto por la asamblea.

Se planteó el caso de una casa que ha querido implantar las primas de sobreproducción, y un compañero de la anterior Directiva, en nombre de ésta, dio cuenta de la solución que se dió al asunto, y que fué: «Que la Directiva, reunida con el personal de dicha casa, tomó el acuerdo de prohibir las primas, como éstas no fueran consideradas como aumento de jornal y consignado en nómina.»

Fué aprobada la solución de la anterior Directiva.

Sobre el mismo asunto, la Directiva actual dió lectura de un acuerdo tomado por las Directivas de las Secciones Gráficas, que consiste en llevar a las respectivas juntas generales el criterio de rechazar las primas.

También se expone en dicho acuerdo un punto de vista sobre otra cuestión de interés, y se acordó, en vista de lo avanzado de la hora, suspender la discusión.

En la continuación de la junta general se aprobó, por mayoría de votos, la actuación de un compañero como testigo en un juicio del Tribunal industrial; ídem la gestión de los delegados al Congreso de la Federación, por unanimidad.

Se presentó una proposición para contribuir con 25 pesetas mensuales al homenaje a Pablo Iglesias, proposición que fué aprobada en el sentido de que se autorizara a la Directiva para que ésta fijase una cantidad mayor a la propuesta y lo presente en la próxima sesión.

Se acordó elevar a 25 pesetas las subvenciones a dos escuelas laicas de Madrid, por considerar un deber ayudar a esta educación de los hijos de los obreros.

La junta continuará el día 19 del corriente, para terminar el orden del día, del que sólo resta autorizar a la Directiva para que haga obras en la secretaría de la casa.

SUCESOS

Choque de un tranvía con un cauto.—En la plaza de Castelar chocaron el tranvía 429 y el automóvil 518 M., que conducía su propietario, D. Pablo Fernández Rospide, de cincuenta y tres años, domiciliado en el paseo de la Castellana, número 13.

El Sr. Rospide resultó con varias lesiones leves, de las que fué asistido en la Casa de socorro de Buenavista.

Los vehículos sufrieron grandes desperfectos.

Atropellada por un tranvía.—Un tranvía de la línea Progreso-Cuatro Caminos que conducía Modesto Casanell Bello, atropelló ayer tarde, a las cinco, en la calle de Fuencarral, esquina a Divino Pastor, a la anciana de sesenta y nueve años Antonia Salvador del Pozo, que habitaba en Divino Pastor, número 9.

Trasladada a una Policlínica de urgencia, le apreciaron heridas gravísimas.

Después de curada pasó al Hospital de la Princesa.

El conductor fué detenido y prestó declaración ante el juez de guardia.

Un hombre golpeado.—Teodoro Urbiales Velázquez, de cuarenta y siete años, que habitaba en la calle de Canillas, número 39, fué golpeado por un sujeto desconocido, que le causó lesiones de pronóstico reservado.

Ocurrió el hecho en la calle de Méjico.

Empleado etíalo.—Ha sido detenido Manuel Garrido González, domiciliado en Tetuán de las Victorias (Carretera, número 7), porque fingiéndose empleado de una Compañía de electricidad, cobraba cantidades a los abonados.

No hay que fiarse de oficiosos.—El ex magistrado D. Antonio Rodríguez González, de cincuenta y siete años, que vive en la calle del Doctor Esquerdo, número 9, ha denunciado que al subir a un tranvía de la línea Sol-Turris, notó la falta de 25 pesetas y varios documentos que llevaba en un bolsillo de la americana.

Sospecha el Sr. Rodríguez de dos individuos que le ayudaron a subir al coche.

Las bravías.—María Baños Alvarez, de cuarenta y siete años, y su hijo José Quinones, de trece, domiciliados en las Cambronerías, número 13, sufren lesiones, que le produjo una mujer desconocida, con la que rieron en dicha calle.

Mercedes Parra, de cuarenta y cinco años, domiciliada en la calle de Ferrer del Río, número 11, ha presentado una denuncia contra una vecina de la misma casa, llamada Amparo, a la que acusa de haber golpeado a una hija suya llamada María Marcial, de veintidós años.

Un herido grave.—En el barrio de San José, término municipal de Villaverde, rieron, por asuntos de familia, Víctor Arias Martín, de treinta y dos años, que vive en la calle del Tesoro, 42, y Saturnino Nieto.

La cuestión degeneró en rña, y Saturnino asió a apañada a su rival, causándole una herida incóspante en la región lumbar. En grave estado pasó al Hospital Provincial Víctor Arias, y el agresor quedó detenido.

Quemaduras.—En su domicilio, Juan Selas, 14, se produjo quemaduras de primero y segundo grado el niño de un año Nicolás Martín Miguel, al intentar coger un puchero que contenía agua hirviendo y que se vertió sobre él.

Agresor detenido.—Ayer fué detenido un individuo llamado Andrés Pérez García, de veinticinco años, domiciliado en el tejár del Carbonero, acusado de ser el autor de las lesiones graves que el día 2 del actual le fueron inferidas a Feliciano Abad Izquierdo, domiciliado en Teruel, 19.

El hecho ocurrió en el paseo de la Dirección.

Caida casual.—Diego Casas, de siete años, vecino de Canillas, se cayó casualmente, produciéndose la fractura de la tibia derecha.

Los bienes ajenos.—Telesfora Soler del Olmo, de sesenta años, domiciliada en Primavera, 5, y Teófilo Migueláñez, han denunciado que del domicilio citado le han sustraído a la primera cinco billetes de 25 pesetas y ropas por valor de 150 pesetas al segundo.

Por haber sustraído un bolso con 100 pesetas a Manuel López García, de veinticuatro años, que le fué ocupado, ha sido detenida Vicenta Pérez Erguido, de veintiseis años, que vive en Ferrocarril, 11.

De una cajita que tenía encima de un piano, en su domicilio, San Leonardo, 5, le han sustraído tres espaldas, cuyo valor no declara en la denuncia, a Manuela Núñez Puche.

Dos asambleas de viticultores

En Criptana El lunes pasado tuvo lugar en el teatro Cervantes una Asamblea de los vineros y viteros de Criptana, presidida por el alcalde, D. Eduardo Cueto, y demás autoridades locales.

Hablaron elocuentemente Eduardo Cueto, Luis Esteso, Adrián Antequera y Espesio Cueto, exponiendo las causas y señalando los remedios de la decadencia de la riqueza vitícola española, amenazada ahora de desaparecer si no se ocupa el Gobierno de evitar que los rios de alcohol industrial que el progreso de las máquinas produce perjudique el vino natural salido de las cepas, fabricando vinos y bebidas adulteradas con dicho alcohol.

Los oradores pidieron que un tan grave problema como éste sea estudiado por el Gobierno personalmente, y que el patriotismo, y la razón, y la justicia inspiren la resolución, y no el capricho, sino otra cosa peor, si funcionarios parciales a favor de intereses privados hubiesen de dictaminar; pues los viticultores saben que sólo puede resolverse de una manera: haciendo cumplir la ley, que ya dispone lo que piden los viticultores, y no se cumple.

Pidieron una solución rápida, pues la vña va al ocase.

Los Sres. Mascaró, Talavera y M. Rovira fueron objeto de estrepitosas ovaciones.

Se aprobaron conclusiones energicas, se mandaron telegramas al Directorio y se aprobó un voto de censura a la Asociación Nacional de Viticultores e Industrias derivadas, desautorizándola para hablar en nombre de ningún viticultor, y protestando de un documento dirigido al Directorio, que en lugar de defender el vino lo combate.

En Villarrobledo

El martes en esta ciudad tuvo lugar una importante mitin que presidió el alcalde. La concurrencia llenaba el local. Hablaron los señores González y Antequera, de la Mancha, y Mascaró, Talavera y Rovira, de Cataluña. Se aprobó que el alcohol industrial no ha de usarse en bebidas, como dispone la ley, ofreciendo en cambio los viticultores respetar el campo propio del industrial, para resolver la grave crisis vitícola.

Los oradores fueron aplaudidos y se cursaron telegramas al Directorio.

TEATRO REAL

«Rusalca», por los artistas checoslovacos

Mañana sábado se verificará en el teatro Real el estreno de la preciosa leyenda dramática, en tres actos, «Rusalca» («La ondlina»), original del gran compositor checo Dvorak, estreno que, sin duda, ha de ser recibido como un verdadero acontecimiento musical.

El autor de «Rusalca» es, entre los compositores checos, el único cuya obra ha llegado a adquirir fama universal. Partiendo de la música estrictamente clásica, no tardó en dejarse influir por la reforma de Smetana y por el arte popular checo y eslavo. Desde la más ingenua canción hasta la vasta concepción de sus trabajos sinfónicos, oratorios y óperas, Dvorak reveló siempre una riqueza extraordinaria de invención melódica y armónica, y en cuanto al dominio de la orquesta, puede llamarse de modo análogo que en su tiempo a Berlioz, «el virtuoso de la orquestación».

Su fama se cimentó en Bohemia con el estreno del «Himno», sobre texto patriótico de V. Halek, y en Alemania con las «Danzas eslavas», canciones y numerosas obras de música de cámara. En Inglaterra triunfó con los oratorios «Stabat Mater», «Santa Ludmila» y la cantata «Las camisas nucleares», obras que completan, además, el «Réquiem» y varias sinfonías (la «Sinfonía del Nuevo Mundo» la compuso siendo director del Conservatorio de Nueva York).

En sus primeras óperas «Alfredo», «El rey y el carbonero», «Venda» demuestra todavía cierta confusión de estilo, y sólo al hacerse partidario de los principios smetanianos (creación de música dramática checa a base del espíritu popular) llegó a crear las óperas cómicas «El picaro labriego», «Los cabezudos» y «El diablo y Catalina», que hasta hoy conservan su popularidad. Entre las óperas serias de Dvorak, hay que nombrar, ante todo, «Demetrio» (de la historia rusa), el delicioso ópera romántico «El jacobino», la leyenda dramática «Rusalca» y la ópera romántica «Armidas».

Indiscutiblemente, «Rusalca» es su obra maestra, debido, en primer lugar, a la acertada composición del libro (obra del poeta y dramaturgo checo Jaroslav Kvapil), y, además, a la riqueza y originalidad melódica, de profundo efecto dramático en su concepción musical, cualidades que han motivado los continuos éxitos de «Rusalca» desde su estreno en el teatro Nacional, de Praga.

Pasado mañana domingo se dará una representación de «Aida», cantada por Ofelia Nieto, Miguel Fleta, Aguirre Sarobe y Aurora Buades.

EL TIEMPO

Poca variación del tiempo se observa en el Pecos de Europa; pero tiende a empeorar al avanzar la borrasca situada entre las Azores y Portugal.

La temperatura máxima de anteaer fué de 22 grados en Santander, y la mínima de ayer de dos grados bajo cero en Cuenca y Teruel.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 15,8 grados, y la mínima de 5,5.

Tiempo probable para hoy

Tiempo inseguro.

Estudios sobre la radiación solar

Varsovia, 13.—En los Centros científicos despiertan gran curiosidad los resultados de la Misión que acaba de regresar de Siam y demás países situados en el Ecuador, y en los que han estado durante unos seis meses realizando observaciones y estudios sobre la radiación solar.

Los miembros de esa Misión, aunque guardando gran reserva, por ahora, sobre el resultado de sus investigaciones, se muestran muy satisfechos del mismo, confiando en que los datos que han recogido permitirán dilucidar muchos problemas relacionados con la luz solar.

Esa Misión fué organizada, como se recordará, por el Instituto Meteorológico polaco de Varsovia, a propuesta de varias Sociedades científicas extranjeras, y merced a las subvenciones que éstas le prestaron y a los donativos de varios sabios polacos.

EL TIEMPO

Poca variación del tiempo se observa en el Pecos de Europa; pero tiende a empeorar al avanzar la borrasca situada entre las Azores y Portugal.

La temperatura máxima de anteaer fué de 22 grados en Santander, y la mínima de ayer de dos grados bajo cero en Cuenca y Teruel.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 15,8 grados, y la mínima de 5,5.

Tiempo probable para hoy

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos se cotizan irregulares, bajando la paridad de interior cinco céntimos, al quedar a 71,60.

Cotización del día 13 de Marzo
Deuda perpetua interior 4 por 100 (1919)...

Bancos y Entidades diversas. Acciones Banco de España, 558,00; Bonos de Kern, 000,00...

Ferrocarriles. Nortes, 316,50; Alicante, 315,00; Andaluces, 000,00.

Cambios. Francos, 34,00; Libras, 33,31; Dólares, 7,75; Marcos, 0,00; Liras, 33,60; Escudos portugueses, 0,26.

Noticias
Museo del Prado. Mañana, a las doce de la mañana, D. Manuel Bartolomé Cossío dará una conferencia sobre "Tintoretto".

Las pastillas del doctor Andreu curan la tos bronquial y pulmonar.

Sociedad de Estudios Psicológicos. En el domicilio de esta Sociedad, Duque de Alba, 3, dió ayer una interesante conferencia el doctor Sánchez Herrero, quien desarrolló el tema "Los límites de la sensación".

Federación Universitaria Hispanoamericana. Esta entidad celebrará asamblea general ordinaria hoy viernes, a las cinco y media de la tarde, en la Universidad Central.

Colonia Alavesa. Bajo la presidencia de la marquesa de Urquijo y en su residencia del paseo de la Castellana, se efectuó ayer una reunión de señoras alavesas, quedando constituida la Junta de Damas de la expresada colonia, a cuyo cargo correrán desde ahora todas las obras benéficas en provecho de los alaveses necesitados residentes en Madrid.

La firma de ayer
Gracia y Justicia. Elevando de categoría los cargos de presidentes de las Audiencias territoriales de Madrid y Barcelona.

Commutando por la de destierro el resto de la pena que le falta por cumplir a Luis María de Times y Galarza.

Indultando a Saturnio Espinosa Moro del resto de la pena que le falta por cumplir.

Idem a Benigno Blázquez Pérez.

Commutando la pena de Francisco Izquierdo.

Indultando a Manuel Beldaña.

Gran oportunidad

Importantísima casa automovilística Barcelona con 1.000 coches vendidos España, solicita VENDEDORES de categoría en Madrid, a sueldo y comisión. Daria automóvil para pruebas. Dirigirse: Apartado 3.020. Madrid

CONTRA LA TOS PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO EN USO DESDE 1827 // LEÓN

Recomendamos como REGALO PRACTICO para SAN JOSE LOS RELOJES DE LA CASA CARLOS COPPEL MADRID // FUENCARRAL, 27

Correo de teatros

COMEDIA. Compañía francesa. El domingo, a las cinco de la tarde, cerrarse el abono para las tres únicas representaciones Robinson-Alexandre. Desde domingo noche, despacharse en contaduría para cualquiera de las tres funciones. El lunes, noche, a las diez y media, debut con Francillon.

CENTRO. Los chatos, comedia en tres actos, original de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, se estrenará pasado mañana sábado, a las seis de la tarde.

ESLAVA. Viernes y sábado, a las seis (popular, 3,75 pesetas). Angela María y el brillante espectáculo El cabaret de los pájaros.

COMICO. Hoy viernes, a las seis y media, primera función popular de la aplaudidísima obra Aquella mujer.

PRIMERA PARTE
Septima sinfonia en la (op. 92), Beethoven. I. Poco sostenuto. Vivace.

SEGUNDA PARTE
Los encantos del Viernes Santo, Wagner. La ruca de Onfalia, poema sinfónico, Salmó Salmó.

Tarantela, Larregia. Capricho español, op. 34, Rimsky-Korsakow. I. Alborada.

II. Variaciones. III. Alborada. IV. Escena y canto gitanos.

V. Fandango asturiano. (La obra se ejecuta sin interrupción.)

LANDRU. La Empresa Sagarra, al adquirir y presentar en sus salones esta interesantísima película, se ha propuesto dar a conocer un asunto que, por su popularidad, tuvo días y hasta meses pendiente con el más grande interés el ánimo de España entera.

LAS M. JORES MARCAS DEL MUNDO de Automóviles de turismo, Camiones y Omnibus, Neumáticos, Motos y Ciclos, etc., estarán expuestos en la III EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DEL AUTOMÓVIL

Landru, aquel misterioso personaje, es perfectamente imitado por un actor cinematográfico. Sensación, vértigo, sentimiento. Tales son las excelencias de esta grandiosa cinta folletinesca que se estrenará el lunes 17 del corriente en Monumental Cinema, Cineara España y Cine Fuencarral.

LOS EXITOS DE EDMOND DE BRIES. Los éxitos que está obteniendo el eminente artista Edmond de Bries en Cine Fuencarral superan a cuanto habíamos previsto. Esto nos recuerda sus primitivos triunfos en este teatro.

HOY ES EL ESTRENO, en Cineara Goya y Cervantes, de la segunda jornada, final, de Las aus huérfanas, histórica obra cinematográfica, que se proyecta con éxito creciente y definitivo en aquellos salones.

SE VENDEN
en buenas condiciones, chubas y cajas sueltas por imprenta.

SECCION RELIGIOSA
Santos de hoy. Santos Matilde, reina, y Florentina, virgen, y Santos León, Pedro, Atrochido y Leonardo, mártires.

ESPECTACULOS PARA HOY
ESPAÑOL. A las seis, Los muñecos. A las diez y cuarto, Los millones de Monty.

PRINCESA. A las cinco y tres cuartos, La jaula de la leona y Don Juan no existe. A las diez, Los flecos.

COMEDIA. Compañía cómico dramática. A las diez y media, Su desconsolada esposa.

CENTRO. Compañía Alba-Bonafé. A las diez y media, El inmortal genovés.

LARA. A las seis, Curruto de la Cruz. A las diez y cuarto, Mi hermano y yo.

ESLAVA. Catalina Barcelona y Eugenia Zuffo II. A las seis (popular), Angela María y El cabaret de los pájaros. Butaca con entrada, 3,75 pesetas. A las diez y media, Castigo de Dios.

INFANTA ISABEL. A las seis y cuarto, El celoso extremeño. A las diez y cuarto, El dinero del duque.

REY ALFONSO. A las seis y media y diez y media, El talento de mi mujer.

APOLO. A las diez y cuarto, rco Iris. REINA VICTORIA. A las seis y media, La bayadera. A las diez y media, El príncipe se casa.

LA LATINA. Compañía Loreto-Chicote. A las seis, ¿A qué teatro vamos? o Comedias y comediantes. A las diez y cuarto, Con toda felicidad y ¿A qué teatro vamos? o Comedias y comediantes.

COMICO. A las seis y media, Aquella mujer. A las diez y media, A campo traviesa.

MARTIN. A las seis y media, Sobre la ley. A las diez y media, Málaga, ciudad travía.

PRICE. A las diez y media, Los vecinos y El otro derecho.

NOVEDADES. A las seis, La esfinge de Otrera y Trío Lara. A las diez y cuarto, Un drama de Calderón y Trío Lara.

ROMEA. Cinematógrafo y variedades. A las seis y media tarde y diez y media noche. Muguet Rosalmer, Paquita Pagan, Bernis, Marielotas Hayles, Dora la Cordobesa.

MARAVILLAS. A las cinco y media y a las diez y cuarto, Román Zubizar, Pepita Vialba, Parcelanas artísticas, Carmelita Sevilla, Maraso y Socoloba, María Conasa, Paquita Alcaraz, Paquita Arcas.

CIRCO AMERICANO. A las diez, cinco combates de boxeo.

PALACIO DE HIELO. De diez y media a una y de cuatro a ocho y media, sesiones de patinaje con orquesta Entrada, 5 pesetas, con derecho a consumación. A las siete, té baile.

REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO. (Empresa Sagarra.) A las cinco tarde y diez noche. Actualidades Gaumont, grandioso éxito de Nathan el sabio, éxito de La bruja (partitura especial adaptada).

MONUMENTAL CINEMA y CINEMA ESPAÑA. (Empresa Sagarra.) A las cinco y cuatro y media tarde, respectivamente, y nueve y media, Actualidades Gaumont, Mutis sosegado (gracioso), éxito de la segunda jornada de La torre de Nesle, Sebastián, momie egipcia, gran éxito de Entre hielos.

CINE FUENCARRAL. (Empresa Sagarra.) A las cinco tarde y nueve y media noche, Bartolo mosquetero, El fantasma implacable, Entre hielos, formidable éxito de Edmond de Bries, que actuará a las siete y media, por la tarde, y a las doce, por la noche.

CERVANTES. A las cinco y cuarto y a las diez y cuarto, Millionaria caprichosa (segundo tomo), Dame un beso, Carolina (cómica), Las dos huérfanas (enorme éxito).

ROYALTY. Gran orquesta jazz band. A las cinco de la tarde y a las diez y cuarto noche. Viernes aristocrático. Amor fogoso (muy cómica), éxito de La señorita Adelfio (por Irene Castle), estreno de La terrible Juana (por Dorothy Gish), éxito formidable de Macho y hembra (segunda y última jornada, adaptación de la célebre obra de Barrié, El admirable Crichon).

CINEMA GOYA. A las cinco y media y a las diez y cuarto. Acontecimiento!!! Estreno de la segunda jornada, final, de Las dos huérfanas.

CINE IDEAL. A las cinco tarde y diez noche. Viernes de moda. Estreno de Puños de hierro (por el actor yanqui Reginald Denny), éxito enorme de Los misterios de París (quinta jornada de esta hermosa novela de Eugenio Sue), Martingalas de Don Plácido (comedia cómica Macksenet, dos partes).

SALON DORE. A las cuatro y media y a las nueve y media. Exito de Nobody (cuarto tomo), éxito enorme de Uno contra quince y otras.

THE FORTY-FOUR CLUB. Burco, 34. Cabaret de moda. A las seis, té baile. A las once, gran supper tangó. Orquesta Americana, con el negro Holman Abundantes señoritas. Entrada por la consumación.

FOLIES BERGERE. Andrés Borrego, 8 y 10. Grandes bailes tarde y noche, con asistencia de bellas señoritas. Entrada, por la consumación.

FRONTON JAI ALAI. Extraordinario. Primer, a remonte, Irigoyen y Larrainaga II contra Mina y Berolegui, y segundo, a pala, Bagoñá II y Elorri contra Azurmendi y Ochoa.

THEDDY
Representación en España de la casa Inglesa de este nombre
Retratos ampliados y miniaturas
Procedimientos nuevos, que transforman cualquier fotografía que se entregue en un artístico dibujo, en diferentes tonos o a todo color, conservando el más exacto parecido. Confiamos en que la calidad y economía de nuestros trabajos serán su mejor propaganda
La Casa THEDDY enviará su muestrario, sin compromiso alguno, mediante aviso a Lagasca, 13; teléfono 20-45 S :: Madrid

FOLLETON DE LA LIBERTAD
LAS DOS CUNAS
POR E. RICHEBOURG
XX
En la Cárcel
El visitante permaneció un momento inmóvil, con los ojos fijos en el joven, cuya abierta fisonomía, la mirada luminosa y firme, la frente inteligente y un aspecto de suma distinción, le habían súbitamente sorprendido. Un cuando supiese que Pedro Ricart era un obrero, comprendió en seguida que no se trataba de un hombre ordinario. Pero lo que aumentaba aún su sorpresa era que aquel joven no le era desconocido.

¿Dónde lo he visto?—se preguntó. Interrogó en vano su memoria, pero no pudo acordarse. Pedro, en una actitud respetuosa, esperaba que aquel gran personaje se dignase dirigirse la palabra. —Pedro Ricart—dijo por fin—, yo soy el juez de instrucción. —¿Dónde lo he visto?—se preguntó. Interrogó en vano su memoria, pero no pudo acordarse. Pedro, en una actitud respetuosa, esperaba que aquel gran personaje se dignase dirigirse la palabra.

¿Cómo exclamó muy agitado—. ¿Usted sabe...? —Yo puedo decirle también que la señora Luisa Verdier no le olvida, y trabaja por usted. El rostro del joven se iluminó con una mirada radiante. —¡Oh!—exclamó con un acento lleno de reconocimiento—. ¿Usted no es un juez de instrucción, puesto que me habla con tanta benevolencia y bondad; usted es un mensajero de alegría. —Pedro Ricart—respondió gravemente el magistrado—, un juez no tiene derecho a ser severo más que cuando la culpabilidad de un acusado está bien probada. Usted se ha negado a contestar a las preguntas que le han sido hechas; usted no ha querido decir en qué empleo el tiempo desde las nueve de la noche del viernes, hasta las nueve y media de la mañana del sábado. A eso he venido, a preguntárselo. El joven bajó tristemente la cabeza. —Yo he hecho una promesa, señor, usted no lo ignora; hasta nueva orden he jurado guardar silencio. —Pero desde el momento en que la misma Luisa Verdier ha hablado, no viene usted obligado a cumplir su juramento. —¿Es, pues, verdad, señor? (Ella ha dicho a usted...?) —Luisa Verdier me lo ha dicho todo, y lo que ella me ha contado me ha sido confirmado después por su amiga, la dueña de la casa de la calle del Seño. —Pero entonces, señor, usted sabe que soy inocente—exclamó el joven. —Espero que usted no será culpable. Esto explicará a usted por qué no le interrogo como a un criminal; pero antes de decidirme es preciso que yo oiga a usted. Después de la de Luisa Verdier y la de la dueña de la casa de la calle del Seño, yo espero su declaración de usted para adquirir una certidumbre completa. Pedro permaneció un momento silencioso. Después, dando un paso hacia el magistrado, exclamó: —La creo a usted, señor, la creo a usted; no quiero siquiera suponer que se me tienda un lazo.

ECONOMIA ELEGANCIA
CALZADOS AMERICA
CONCEPCION JERONIMA
VERDADERA ECONOMIA POR PRECIO Y POR DURACION
Especialidad en calzado de señora.
SOLIDEZ DURACION
¿De modo que no tiene usted familia? ¿Sus padres han muerto? —Así lo creía yo hasta hace pocos días; pero una mujer que el azar ha puesto en mi camino me ha dicho que mi padre y mi madre vivían aún. —¿Ah!... ¿Cómo se llama esa mujer? El joven vaciló. —Sería tal vez la señora Luisa Verdier—dijo el magistrado. Pedro Ricart no pudo ocultar su sorpresa. —¿Conoce usted, pues, a Luisa Verdier?—balbuceó. —La he visto hoy y ha tenido por conveniente decirme que usted la había hecho cierta promesa.

El juez de instrucción protestó con un gesto enérgico. —¡Oh! No tengo la menor desconfianza hacia usted—repuso vivamente el joven—; pero a pesar de la tranquilidad de mi conciencia, tengo inquietudes y temores contra los cuales no puedo defendermé. Cuando me hizo prometer que no hablaría, Luisa Verdier me dijo que lo hacía en mi propio interés y que se trataba de velar por la tranquilidad y la dicha de otras muchas personas. Yo no tengo derecho a dudar de su sinceridad y creo que tenía poderosas razones para hablarme así. ¿Qué ha querido decirme? Lo ignoro en absoluto. Parece que yo tengo enemigos, yo, pobre obrero, enemigos a los que incomodo, puesto que quieren quitarme la vida. Todo esto no es para tranquilizar a nadie, señor, y no es extraño que la inquietud y la turbación se apoderen muchas veces de mi espíritu. ¿Y aun si yo fuese el único amenazado? Pero hay otras personas cuyo reposo puede ser turbado por mi, cuya felicidad, sin quererlo, puedo destruir. ¿Qué personas son esas? Luisa Verdier no me las ha hecho conocer, como tampoco a mis enemigos. Sin embargo, recordando sus palabras, yo pienso en mi madre, en mi padre, de los que ella me ha hablado también, y algo me dice que es en nombre de su tranquilidad, de su felicidad, en el que ella me ha hecho jurar que callaría. ¡Ah! No podría decir a usted lo que me pasa; yo mismo no sé darme cuenta de ello. Desde hace tres días estoy en un estado de sobreexcitación extraordinaria y me parece que me veo arrastrado por un torbellino. ¿Esto se comprende? Es tan extraña mi situación y han venido tantas cosas sorprendentes e imprevistas a mezclarse en mi existencia tan tranquila, tan feliz hasta hoy! Pero usted ha visto a Luisa Verdier, señor; usted la ha visto y ella le ha revelado lo que tenía interés en guardar oculto hace tres días. Si ha hablado es que ya no abrigaba ningún temor ni espera ninguna consecuencia funesta. Yo puedo, pues, desde ahora considerarme desligado de mi juramento y hablar a mi vez. Entonces, sencillamente, claramente y sin omitir ningún detalle, contó con brevedad los

Guías CALPE

Se ha publicado

LEVANTE

por ELIAS TORMO

La parte geográfica, por J. DANTIN CERECEDA

Un volumen de CLXIV más 400 páginas, con 17 planos y mapas en color y 25 planos y plantas, en negro, de museos e iglesias de la región levantina...

Precio: 25 pesetas.

En preparación, bajo la dirección de J. DANTIN CERECEDA

- I.—Madrid. II.—Barcelona. IV.—Cataluña y Baleares. V.—Aragón. VI.—Norte. VII.—Castilla la Vieja y León. VIII.—Centro. IX.—Andalucía.

De venta en todas las librerías y en la

CASA DEL LIBRO AVENIDA PI Y MARGALL, 7 (GRAN VÍA), MADRID

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA. ANEMIA Deschiens a la Hemoglobina. VINO Y JARABE

LA PRENSA :: CARMEN, 18

ENFERMOS DESESPERADOS que todo lo habéis probado sin resultado: PUIMAZONOL asegurará vuestra curación. Resfriados curados inmediatamente sin hacer cama ni abandonar el trabajo. Curas Maravillosas: Bronquitis, Asma, Bronconeumonías, Tuberculosis incipientes, GRIPPE

Invento maravilloso para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua de Colonia «LA CARMELA»...

NO CAVILE MAS EL MEJOR REGALO PARA PEPE Y PEPAS Es un portapi ma ideal Werman

WERTHEIM las más elegantes y de mejor resultado. Herramientas, agujas y piezas para todas las marcas.

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA PRESUPUESTOS Y DIBUJOS GRATIS. GRANDES DESCUENTOS. RAPIDAS PROPAGANDAS. ANUNCIOS ARTISTICOS.

¿Una hernia? SI HA DE SER CURADA HA DE SER BIEN CONTENIDA. Nada mejor adaptable que un VENDAJE BARRERE, DE PARIS

Alumbramiento de Aguas FACILITO EQUIPOS DE SONDA CON BUENOS PRACTICOS PERFORADORES

JORONAS Y FLORE RUBIO CONFECCION JERONIMA, NUMERO 3.

Alcohol MARCA SOL PARA QUEMAR 1,50 ptas. BOTELLA. EXTRASE LA BOTELLA PRECINTADA como garantía que es MARCA SOL

PARA ADQUIRIR LAS MEJORES CAMAS DORADAS dirigirse a la FABRICA 34, CALLE DE LA CABEZA, 34

Calzados Peláez Se sigue vendiendo a 10, 15, 20, 25 y 30 pesetas Calzados de clase inmejorable

Clavel, 2 :: Madrid III Triana en Madrid III CERAMICA DE TRIANA (SEVILLA)

Anuncios clasificados por secciones. CADA PALABRA, 20 CENTIMOS

ALMONEDAS Almoneda. Muebles, objetos de ocasión, gran surtido, baratísimo. Valverde, 8.

AUTOMOVILES Mercedes, toda prueba. Luchana, 15. Camionetas, ómnibus, taxis, para Ford. Liquidamos carrocerías, para Hispanos. Luchana, 15. Carrocerías Industriales Cierva.

Centro colocaciones. 12.315 proporcionadas. Colón, 14. Chauffeurs, prácticos camioneros Liberty, faltan. Escribid referencias: Emilio Díaz, Puerta Sol, 6. Agencia Reyes.

Partos, Rogelia Santos. Hospedaje, consultas reservadas. Norte, 15. Partos. Consultas embrazadas. Celestina López, Pozas, 13.

Papel viejo, necesito comprar 200 toneladas, pago más que nadie. El Maño Silva, 25, teléfono 51-83 M.

Purgaciones, flujos, hombre o mujer, curadas dos días cápsulas Koch, 3 pesetas boticas. Llagas, venéreo, sífilis, males crónicos. Informes gratis miércoles, tres tarde. Clínica Mateos.

Francés, diplomadas lecciones. Montero, 17. Francés, monsieur Guichardaud. Plaza Angel, 3.

Compraventa fincas. Carrera San Jerónimo, 14, principal; cinco-siete.

Indulación, una peseta. Enseño conducción, masaje. San Bartolomé, 2. Ruiz.

La Marquesina, Tetuán. 16. Puntas y codillos, 4 pesetas kilo.

ALQUILERES Buena gratificación quien proporcione cuarto céntrico, de 15 a 20 duros. Escribid: Rodríguez, La Prensa. Carmen, 13.

Se vende camioneta transportes, seminueva. Razon: Plaza San Gregorio, 9.

Necesitamos para todo al día señorita taquímeconógrafa. Escribid indicando referencias y pensiones al apartado 363.

Partos. Vicenta Santaclara. Especialista. Pension. Consulta: Colmenares, 9.

Compra alhajas, papeletas contada, demás objetos valor. Oria y Galindo. Clavel, 6.

Francés, diplomadas lecciones. Montero, 17. Francés, monsieur Guichardaud. Plaza Angel, 3.

Compraventa fincas. Carrera San Jerónimo, 14, principal; cinco-siete.

Indulación, una peseta. Enseño conducción, masaje. San Bartolomé, 2. Ruiz.

La Marquesina, Tetuán. 16. Puntas y codillos, 4 pesetas kilo.

Véndese 300.000 pies terreno en sitios Hipódromo, San Marcos, 35. Tres a cuatro.

Se arriendan locales para industria o depósito. Paseo de las Acacias, 8.

Se vende camioneta transportes, seminueva. Razon: Plaza San Gregorio, 9.

Necesitamos para todo al día señorita taquímeconógrafa. Escribid indicando referencias y pensiones al apartado 363.

Partos. Vicenta Santaclara. Especialista. Pension. Consulta: Colmenares, 9.

Compra alhajas, papeletas contada, demás objetos valor. Oria y Galindo. Clavel, 6.

Francés, diplomadas lecciones. Montero, 17. Francés, monsieur Guichardaud. Plaza Angel, 3.

Compraventa fincas. Carrera San Jerónimo, 14, principal; cinco-siete.

Indulación, una peseta. Enseño conducción, masaje. San Bartolomé, 2. Ruiz.

La Marquesina, Tetuán. 16. Puntas y codillos, 4 pesetas kilo.

Véndese 300.000 pies terreno en sitios Hipódromo, San Marcos, 35. Tres a cuatro.

Se arriendan locales para industria o depósito. Paseo de las Acacias, 8.

Se vende camioneta transportes, seminueva. Razon: Plaza San Gregorio, 9.

Necesitamos para todo al día señorita taquímeconógrafa. Escribid indicando referencias y pensiones al apartado 363.

Partos. Vicenta Santaclara. Especialista. Pension. Consulta: Colmenares, 9.

Compra alhajas, papeletas contada, demás objetos valor. Oria y Galindo. Clavel, 6.

Francés, diplomadas lecciones. Montero, 17. Francés, monsieur Guichardaud. Plaza Angel, 3.

Compraventa fincas. Carrera San Jerónimo, 14, principal; cinco-siete.

Indulación, una peseta. Enseño conducción, masaje. San Bartolomé, 2. Ruiz.

La Marquesina, Tetuán. 16. Puntas y codillos, 4 pesetas kilo.

Véndese 300.000 pies terreno en sitios Hipódromo, San Marcos, 35. Tres a cuatro.

Se arriendan locales para industria o depósito. Paseo de las Acacias, 8.

Se vende camioneta transportes, seminueva. Razon: Plaza San Gregorio, 9.

Necesitamos para todo al día señorita taquímeconógrafa. Escribid indicando referencias y pensiones al apartado 363.

Partos. Vicenta Santaclara. Especialista. Pension. Consulta: Colmenares, 9.

Compra alhajas, papeletas contada, demás objetos valor. Oria y Galindo. Clavel, 6.

Francés, diplomadas lecciones. Montero, 17. Francés, monsieur Guichardaud. Plaza Angel, 3.

Compraventa fincas. Carrera San Jerónimo, 14, principal; cinco-siete.

Indulación, una peseta. Enseño conducción, masaje. San Bartolomé, 2. Ruiz.

La Marquesina, Tetuán. 16. Puntas y codillos, 4 pesetas kilo.

Véndese 300.000 pies terreno en sitios Hipódromo, San Marcos, 35. Tres a cuatro.

Se arriendan locales para industria o depósito. Paseo de las Acacias, 8.

Se vende camioneta transportes, seminueva. Razon: Plaza San Gregorio, 9.

Necesitamos para todo al día señorita taquímeconógrafa. Escribid indicando referencias y pensiones al apartado 363.

Partos. Vicenta Santaclara. Especialista. Pension. Consulta: Colmenares, 9.

Compra alhajas, papeletas contada, demás objetos valor. Oria y Galindo. Clavel, 6.

Francés, diplomadas lecciones. Montero, 17. Francés, monsieur Guichardaud. Plaza Angel, 3.

Compraventa fincas. Carrera San Jerónimo, 14, principal; cinco-siete.

Indulación, una peseta. Enseño conducción, masaje. San Bartolomé, 2. Ruiz.

La Marquesina, Tetuán. 16. Puntas y codillos, 4 pesetas kilo.

Véndese 300.000 pies terreno en sitios Hipódromo, San Marcos, 35. Tres a cuatro.

TRIFOSFINA FLOREZ hace hombres fuertes. PIDASE EN FARMACIAS